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AmtlichesStadt Amorbach 
mit Beuchen, Boxbrunn,
Neudorf und Reichartshausen

Bericht aus der Stadtratssitzung vom 06.02.2020
Bauantrag auf Errichtung einer Garage auf dem Grundstück Boxbrunn 16, Fl.Nr. 51/3
Seitens der Grundstücksbesitzer Boxbrunn 16 wurde die Errichtung einer Garage auf 
dem Grundstück Fl.Nr. 51/3 beantragt. Dieses Grundstück liegt innerhalb des Be-
bauungsplanes „Boxbrunn I“. Die beantragte Garage hat eine Nutzfläche von 102 
m² (zulässig nach Bebauungsplan 50 m²) und Größe von 12,00 m x 8,50 m sowie 
eine Firsthöhe von 6,46 m. Der Antragsteller beantragt eine Befreiung hinsichtlich 
der Garagengröße, des Baufensters, der Wandhöhe, der Grenzbebauung sowie der 
Dachneigung. Begründet wird dies, dass durch landwirtschaftliche Arbeiten mit land-
wirtschaftlichen Fahrzeugen eine größere Garage benötigt würde. Ferner soll die ge-
plante Garage im Außenbereich als Unterstellplatz für Hasen sowie als Holzlager die-
nen. In der Garage befinden sich 2 Stellplätze für landwirtschaftliche Fahrzeuge und 
genügend Platz für anfallendes Arbeitsmaterial und Werkzeug. 
Aus Sicht der Verwaltung und des Stadtrates steht die Kubatur der Garage, welche 
außerhalb des Baufensters errichtet werden soll, in keinem Verhältnis zum vorhan-
denen Wohnhaus. 
Stadtrat Bischof argumentierte dahingehend, dass die geplante Garage 80 % der 
gesamten Wohnhausfläche betrifft, was weder mit den öffentlichen Belangen noch 
städtebaulich vertretbar sei. Stadtrat Schötterl ging auf die überdimensionierte Größe 
der Garage ein und Stadtrat Burschik meinte, dass man bei einer Zustimmung der 
zahlreichen Befreiungen einen Präzedenzfall schaffen würde, welcher uns bei ande-
ren Anträgen dann vor ein Problem stelle.
Das Gremium erteilte aufgrund der hohen Anzahl an Befreiungen und Abweichungen 
vom Bebauungsplan das  gemeindliche Einvernehmen nicht.
Bauantrag auf Erweiterung einer bestehenden Garage des Grundstück Georg-
Stang-Ring 2
Das Bauvorhaben befindet sich im Geltungsbereich des Bebauungsplanes „Georg-
Stang-Ring, In den Hofäckern“. Seitens des Grundstückbesitzers wurde ein Carport 
mit einer Größe von 5,94 m x 5,18 m sowie einer Höhe von 2,53 m geplant. Nach 
Auskunft des Landratsamtes wäre noch eine Abweichung aufgrund Überschreitung 
der Grenzbebauung einzureichen. 
Die benötigte Nachbarschaftsunterschrift liegt vor. Da sich die Überschreitung der 
Baugrenze sowie der Grenzbebauung sehr minimal darstellt und sich das geplante 
Carport mit den Holzstützen und der geringen Höhe sehr harmonisch einfügt, wurde 
dem Bauantrag Zustimmung erteilt. 
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Verabschiedung der Jahresbetriebspläne 2020 für den Stadtwald Amorbach
Der Forstbetriebsplanung ging zunächst ein Rückblick auf das Forstjahr 2019 voraus. 
Betriebsleiter Helmut Schnatterbeck und Revierleiter Thomas Grimm berichteten von 
einem für den Forstbetrieb sehr schwierigen Jahr. Die Stürme im Winter 2017/2018 
und die Hitzeextreme der beiden Sommer 2018 und 2019 haben im Stadtwald er-
hebliche Schäden verursacht. Durch die Extremwetterlagen 2018/2019 hatten bislang 
auch die Borkenkäfer auf ganzer Stadtfläche ein leichtes Spiel. Galt es 2018 gera-
demal 700 fm Käferholz aufzuarbeiten, waren es 2019 aktuell 2.857 fm, welche mit 
einem erhöhten Aufwand aufgearbeitet werden mussten. Anstatt der geplanten 12.590 
fm in der Jung- und Altdurchforstung sowie der Endnutzung konnten nur 8.911 fm ein-
geschlagen werden. Zu Beginn des Jahres nahm der städtische Forstbetrieb über die 
Forstliche Vereinigung Odenwald-Bauland (FVOB) an der Nadelwertholzsubmission 
in Eberbach am Neckar und der Laubwertholzsubmission in Merchingen erfolgreich 
teil. Die Trockenheit und der hohe Borkenkäferbefall hat die Forstplanung zunichte 
gemacht und der Holzmarkt ist komplett durcheinander geraten. So musste ein Preis-
verfall in verschiedenen Sortimenten bis zu 15,-€/fm verkraften werden, so Schnatter-
beck. Revierleiter Thomas Grimm informierte darüber, dass die Baumwurzeln vieler 
Buchen Schäden erlitten haben, die man erst in den Folgejahren richtig sehen wird. 
Mit zeitlicher Verzögerung seien die Erkrankungen bei der Buche (Vitalitätsschwäche, 
Rindennekrosen, Sonnenbrand) erkennbar, die zu Absterbe-Erscheinungen in bisher 
nicht beobachtetem Umfang führten (plötzlicher Astabbruch und Umfallen von ganzen 
Bäumen). Eine große Herausforderung sei auch die Holzerntemaßnahme entlang der 
B 47 gewesen. Neben den vorbereitenden Arbeiten für den geplanten RiStWag-Aus-
bau der B 47 habe auch die Notwendigkeit bestanden, der Verkehrssicherungspflicht 
nachzukommen. Auch hier wurde der Stadtrat auf die Trockenschäden bei den Bu-
chen hingewiesen, welche erhöhte Anforderungen im Hinblick auf die Erfüllung der 
Verkehrssicherungspflicht mit sich bringen. Nachdem die Maßnahmen entlang der B 
47 unter Vollsperrung erfolgen mussten und auch externe Waldarbeiter hinzugezogen 
wurden, meinte Revierleiter Grimm, dass z.B. durch Straßenabsperrungen usw. ca. 
15.000 € an Kosten entstanden seien, die die Stadt Amorbach als Grundstückseigen-
tümer zu tragen habe. Das Forstjahr 2019 schloss mit einem Erlös von 28.394 € ab. 
2020 wurde hinsichtlich möglicher Wetterkapriolen vorsichtig mit einem Einschlag von 
12.550 fm  geplant. Davon fallen 1.530 fm auf die Jungdurchforstung, 4.420 fm auf 
Altdurchforstung und 6.600 fm auf End- und Verjüngungsnutzung. Der geplante Ein-
schlag teilt sich auf Fichte/Douglasie 10 %, Kiefer/Lärche 13 %, Eiche 1 % und Buche 
76 % auf. Davon sind 55 % Stammholz und 45 % Industrieholz vorgesehen.  
Alle dachten genügend Zeit zu haben, die Wälder auf den prognostizierten Klimawan-
del vorzubereiten. Im Stadtwald wurde bereits frühzeitig reagiert und aktiv mit dem 
Waldumbau begonnen. Schwerpunkte dabei waren sich auflösende Nadelholzbestän-
de in standortgerechten Pflanzungen, Saaten und Naturverjüngung neu anzulegen 
und zu widerstandsfähigen Mischbeständen auszuformen. Auch wird im Stadtwald 
jährlich in die Aufforstung investiert. Heuer sollen 29.400 Eichen, 5.000 Douglasien, 
950 Hainbuchen, 450 Linden und 500 Tannen gepflanzt werden. Aber diese Pflan-
zungen müssen überdacht werden und sollte es wieder trocken werden, kann es zu 
deutlichen Verschiebungen kommen. 
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Im Forsthaushalt 2020 sind Einnahmen von 670.425 € eingeplant (608.425 € aus dem 
Holzverkauf). Dem gegenüber stehen folgende Ausgaben: Pflanzungen 55.900 €, 
Verwaltung 137.460 €, Holzernte 301.425 €, Bestandspflege 32.500 €, Erschließung 
40.250 € sowie Gemeinkosten in Höhe von 76.850 € 
Es sei ein Stochern im Nebel, sagte Betriebsleiter Helmut Schnatterbeck hinsichtlich 
der Wetterunsicherheit und deren Auswirkungen auf den Haushalt, welcher aufgrund 
der Rahmenbedingungen mit einem Verlust von 40.725 € kalkuliert wurde. Es ist da-
von auszugehen, dass der Holzmarkt im Frühjahr zum Erliegen kommt, so Schnatter-
beck. Dazu kommt, dass man derzeit nicht absehen kann, wie sich die Situation rund 
um das Corona-Virus auswirkt. Ein Großteil unseres Buchenstammholzes geht in den 
asiatischen Markt. Die chinesischen Häfen sind alle dicht, die Exporteure haben sich 
aus dem Markt zurückgezogen.
Die globale Erderwärmung erfordert bei den Forstbehörden und Forstbetrieben Re-
aktionen zur Klimaanpassung auf allen unterschiedlichen Ebenen. Ein ganzes Maß-
nahmenbündel an waldbaulichen, technischen und politischen Maßnahmen ist hier 
gefragt. In diesem Zusammenhang ging Betriebsleiter Helmut Schnatterbeck auf die 
Diskussion um den CO²-Zertifikatehandel ein. Richtig wäre es 10 €/ha dem Wald zu-
zugestehen. Hier würde eine Leistung für die Verbesserung des Klimas und somit für 
die Allgemeinheit erbracht, die der Waldbesitzer nicht finanziell vergütet bekommt. 
Das Gremium bedankte sich für die sehr gute konstruktive Zusammenarbeit bei der 
Betriebsleitung und den beiden Revierleitern Thomas Grimm und Horst Egenberger 
und stimmte der Jahresbetriebsplanung zu.
8. Änderung des Flächennutzungsplanes und 6. Änderung des Bebauungs-
planes „Gewerbegebiet Krummwiese“ im Parallelverfahren 
Ziel der Stadt Amorbach ist es, als Unterzentrum die Nahversorgung mit einem an-
sprechenden Erscheinungsbild und einer aktuellen Warenpräsentation im Amorba-
cher Raum sicher zu stellen. Städtebauliches Ziel muss es hierbei aber auch sein, 
die Krummwiese an die Innenstadt barrierefrei anzuschließen. Hierfür wurde in einem 
Städtebaulichen Vertrag zwischen dem Staatlichen Bauamt und der Stadt Amorbach 
die dafür notwendigen Ausschreibungen und Durchführungsmaßnahmen festgelegt. 
Nach heutigem Stand kann man damit rechnen, im Herbst 2020 einen Planentwurf zur 
barrierefreien Anbindung des Einkaufszentrums an die Amorbacher Altstadt vorstellen 
zu können.
Frau Christine Richter vom Architekturbüro Schäffner präsentierte die geplante Han-
delsneuordnung des bisherigen Gewerbegebietes Krummwiese. Insgesamt komme 
man auf ca. 5.200 m² Verkaufsfläche, die sich auf zwei Sondergebiete und ein klei-
neres Gewerbegebiet verteilen wird. Herr Christian Klingenmeier vom ortsansässigen 
Ing.-Büro Klingenmeier ging auf die Eingriffe in das festgesetzte Überschwemmungs-
gebiet sowie das Biotop bzw. FFH-Gebiet ein. Hier seien die jeweiligen Flächenaus-
gleiche ermittelt worden. Ebenso wurde von ihm die vorgesehene Eingrünung des 
Sonder- bzw. Gewerbegebietes erläutert, welches ein besonderer Wunsch der Stadt-
verwaltung sowie des Fürstenhauses zu Leiningen hinsichtlich des Erscheinungs-
bildes am Stadteingang gewesen sei. Für die Einleitung des Oberflächenwassers in 
den Billbach liegt noch eine Genehmigung bis zum Jahr 2027 vor, wobei aber im 
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Zuge der Handelsneuordnung den geänderten Verhältnissen Rechnung getragen 
werden müsse, so Klingenmeier. Dem Gremium wurden die hohen  naturschutz- und 
wasserrechtlichen Festsetzungen hinsichtlich eines Bepflanzungskonzept und die 
Anlegung der Ausgleichsflächen erläutert. Hier könne man anbieten, indem man die 
geschotterte Parkplatzfläche im Norden des Sondergebiets umgestalte. Dort sollte 
das Mähgut des FFH-Bereichs ausgebracht werden, damit sich die gleiche Flachland-
mähwiese einstelle, so Klingenmeier. Zum FFH-Gebiet hin ist im Grünordnungsplan 
ein weiterer Heckenstreifen geplant. 
Für die Investorengruppe erläuterte Herr Kurt Baunach die verschiedenen Nutzungs-
optionen. Es sei für ihn wichtig gewesen, die Festsetzungen so zu gestalten, dass 
gewisse Spielräume bestehen. Der 8. Änderung des Flächennutzungsplanes sowie 
der 6. Änderung des Bebauungsplanes „Gewerbegebiet Krummwiese“ im Parallelver-
fahren wurde Zustimmung erteilt. Die Verwaltung wurde beauftragt, die vorgezogene 
Bürgerbeteiligung nach § 3 Abs. 1 BauGB und die frühzeitige Beteiligung der Behör-
den (§ 4 Abs. 1 BauGB) durchzuführen.
Festsetzung des Erfrischungsgeldes für die Kommunalwahl 2020
Bei der Tätigkeit als Mitglied eines Wahlvorstandes handelt es sich rechtlich um ein 
Ehrenamt.
Gemäß Art. 7 des Gemeinde- und Landkreiswahlgesetzes kann die Gemeinde den 
Mitgliedern des Wahlvorstandes eine angemessene Entschädigung gewähren. Von 
der Verwaltung wurde vorgeschlagen, pro Person ein Erfrischungsgeld von 40 Euro 
zu gewähren, wovon das  Landratsamt 50 % übernimmt. Nach einem Aufruf des Ba-
yerischen Staatministerium des Innern kann Angehörigen des öffentlichen Dienstes, 
die als Wahlhelfer bei der vorgenannten Wahl mitgewirkt haben, sofern dienstliche Be-
lange nicht entgegenstehen, für die Beanspruchung am Wahlsonntag ein Freizeitaus-
gleich von 1 Tag gewährt werden. Es wurde empfohlen, im Rahmen der kommunalen 
Dienstherren und den übrigen Körperschaften, Anstalten und Stiftungen des Öffentli-
chen Rechts ebenso zu verfahren. Mit 3 Gegenstimmen wurde das Erfrischungsgeld 
für die Kommunalwahl am 15.03.2020 und die eventuelle Stichwahl des Landrats am 
29.03.2020 auf 40 Euro festgesetzt. Den städtischen Mitarbeitern soll ein Freizeitaus-
gleich von einem Tag pro Wahlsonntag gewährt werden.
Bekanntgaben – Auftragsvergaben
In der nichtöffentlichen Stadtratssitzung am 16.01.2020 wurde bei der Sanierung des 
Rathauses für die Erneuerung der Fußböden die Fa. Rief GmbH aus Laufach in Höhe 
von 33.850,74 € und für Fliesenarbeiten die Fa. Miseer Fliesen Klingenberg in Höhe 
von 28.882,49 € beauftragt. Die Fa. Ruf Gebäudetechnik wurde mit Nachträge für 
geänderte Heizkörper in Höhe von 4.388,78 €, für Sockelleistensysteme in Höhe von 
1.855,73  € und für eine Baustellenwinterheizung in Höhe von 4.854,19 € beauftragt. 
Ihr
Peter Schmitt
1. Bürgermeister
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Die Stadt Amorbach sucht
ab September 2020 für die Kindergartengruppe

päd. Fach- und Ergänzungskräfte (m/w/d)

Wir wünschen uns Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen mit Fachkompetenz, Engagement sowie 
Offenheit im Team und für die partnerschaftliche Zusammenarbeit mit den Kindern und Eltern in 
unserer Einrichtung.

Damit können Sie uns begeistern:
• Positiver, ressourcenorientierter Blick aufs Kind und wertschätzender Umgang
• Hohe Flexibilität und Zuverlässigkeit
• Teamfähigkeit, aber auch selbständige Arbeitsweise

Zu Ihren Aufgaben gehören:
• Die üblichen anfallenden Aufgaben einer Kindertageseinrichtung (unter Berücksichtigung 

der konzeptionellen Schwerpunkte)
• Elternarbeit und Projektangebote

Wir erwarten von Ihnen:
• Erfolgreich abgeschlossene Ausbildung als päd. Fach- oder Ergänzungskraft (m/w/d) bzw. 

vergleichbare anerkannte pädagogische Abschlüsse
• Erste Berufserfahrung wünschenswert
• Ein erweitertes Führungszeugnis
• Verantwortungsbewusstsein, Flexibilität und Kreativität

Wir bieten Ihnen:
• Eine Arbeitsstelle in einem wertschätzenden Umfeld
• Ein abwechslungsreiches Aufgabengebiet
• Mitwirkung an der konzeptionellen Weiterentwicklung
• Ein aufgeschlossenes und engagiertes Team
• Geregelte Arbeitszeiten
• Vergütung nach dem TVöD entsprechend Ihrer Qualifikation inkl. den üblichen 

Sozialleistungen

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung!

Schwerbehinderte werden bei gleicher Eignung vorrangig berücksichtigt.

Ihre aussagekräftigen Bewerbungsunterlagen mit Bewerbungsschreiben richten Sie bitte bis
15.03.2020 an die

Stadt Amorbach, Personalamt, Schneeberger Straße 8, 63916 Amorbach

oder per E-Mail an: lena.hennesthal@stadt-amorbach.de

Für telef. Rückfragen steht Ihnen die Leitung Frau Berberich (09373/200 186) gerne zur 
Verfügung.
Bitte verwenden Sie nur Kopien, weil eine Rücksendung der Unterlagen nicht erfolgen kann. 
Die Personalverwaltung sichert Ihnen die Aufbewahrung der Bewerbungsunterlagen für sechs Monate zu. Werden die Unterlagen in 
diesem Zeitpunkt nicht von Ihnen abgeholt, werden sie anschließend zuverlässig datenschutzkonform vernichtet. Digital eingereichte 
Unterlagen werden nach sechs Monaten gelöscht. Beachten Sie hierzu auch unsere Hinweise zum Datenschutz.

A
m

or
ba

ch



Bayerischer Odenwald vom 26.2.2020 – Seite 8

Stadtratsitzungen in Amorbach
Die nächsten Stadtratsitzungen sind an folgenden Terminen vorgesehen:

Donnerstag, 05.03.2020
Donnerstag, 26.03.2020

Anträge zu Sitzungen sollen 10 Tage vorher der Verwaltung vorliegen.

Sprechstunden des 1. Bürgermeisters
Die nächsten Bürgersprechstunden finden an folgenden Terminen statt:
Donnerstag,  27.02.2020 von 16.00 – 18.00 Uhr
Dienstag,  10.03.2020 von   9.00 – 11.00 Uhr
In diesem Zeitraum steht Ihnen Herr 1. Bürgermeister Schmitt oder sein Vertreter 
ohne vorherige Terminabsprache für ein persönliches Gespräch zur Verfügung. Au-
ßerhalb dieser Zeit wird um vorherige Terminvereinbarung über das Vorzimmer (Tel. 
209-11) gebeten.

Fundsachen in Amorbach
Lesebrille, schwarzer Metallrahmen         KEG, bereits im Dezember liegen geblieben

AmtlichesMarkt Kirchzell 
mit Breitenbuch, Buch, Ottorfszell,
Preunschen und Watterbach

Aus der Gemeinderatssitzung vom 07.02.2020
Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Sitzung am 10.01.2020
Bürgermeister Stefan Schwab gab folgende Vergabebeschlüsse aus der nichtöffent-
lichen Sitzung am 10.01.2020 bekannt: 
• Die Wohnfitz GmbH, 74731 Walldürn, erhielt den Auftrag zur Lieferung und Montage 

der Einbauküche im Zuge der Erweiterung der Schule und des Neubaus der Kinder-
krippe zum Bruttoangebotspreis von 27.374,77 €.

• Die Schreinerei Richard Ort GmbH, 63860 Rothenbuch, erhielt den Auftrag zur Aus-
führung der Schreinerarbeiten Innenausbau im Zuge der Erweiterung der Schule 
und des Neubaus der Kinderkrippe zum Bruttoangebotspreis von 72.210,32 €.
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• Die Schreinerei Ackermann, 63933 Mönchberg, erhielt den Auftrag zur Ausführung 
der Innentüren im Zuge der Erweiterung der Schule und des Neubaus der Kinder-
krippe zum Bruttoangebotspreis von 33.110,56 €.

• Das Fliesengeschäft Günter Henneberger, 63931 Kirchzell, erhielt den Auftrag zur 
Ausführung der Fliesenarbeiten im Zuge der Erweiterung der Schule und des Neu-
baus der Kinderkrippe zum Bruttoangebotspreis von 37.569,69 €.

• Die Alfons Versbach GmbH, 97084 Würzburg, erhielt den Auftrag zur Ausführung 
der Bodenbelagsarbeiten im Zuge der Erweiterung der Schule und des Neubaus der 
Kinderkrippe zum Bruttoangebotspreis von 29.218,49 €.

• Die RH Metallbau GmbH, 63839 Kleinwallstadt, erhielt den Auftrag zur Ausführung 
der Schlosserarbeiten im Zuge der Erweiterung der Schule und des Neubaus der 
Kinderkrippe zum Bruttoangebotspreis von 19.639,76 €.

Bericht zu Anfragen aus dem Gemeinderat:
Parksituation im Ortsbereich
Die Verwaltung hat bzgl. eines Ortstermins Kontakt mit dem Staatlichen Bauamt 
Aschaffenburg aufgenommen. Die Ortseinsicht findet am 12.03.2020 statt. Das in die-
sem Zusammenhang angesprochene Schild „Parken auf eigene Gefahr“ wurde an der 
Marktplatzhalle angebracht. Weiterhin wurden Schilder zur Höhenkontrolle bestellt.
Öffentlicher Personennahverkehr: Neuer Fahrplan für das Jahr 2020
Gemeinderätin Monika Arnheiter hatte darauf hingewiesen, dass laut dem neuen 
ÖPNV-Fahrplan der Zug im Amorbacher Bahnhof um 15.33 Uhr ankomme, der Bus 
jedoch erst um 15.45 Uhr abfahre. Zudem fahre der Bus in Kirchzell noch immer die 
Haltestelle an der Schule an, obwohl dies schon vor längerer Zeit gemeldet wurde. 
Mit dem Nahverkehrsbeauftragten Herrn Betz wurde dies besprochen. Herr Betz hat 
darauf hingewiesen, dass ein Gespräch mit der Firma Ehrlich stattfinden werde. Im 
Rahmen dieses Gespräches werde die Thematik angesprochen. Grundsätzlich hat 
Herr Betz darauf hingewiesen, dass die Busse am Bahnhof in Amorbach stündlich 
um „Punkt 45“ abfahren würden. Hier sei die Zielsetzung, in den Fahrplan Konstanz 
und Berechenbarkeit einzubringen. Deswegen rate er von einer Vorverlegung der Ab-
fahrtszeit ab. 
Änderung der Satzung über Ehrungen und Auszeichnungen (Ehrenordnung)
Für Ehrungen und Auszeichnungen von Gemeindebürgern wendet der Markt Kirchzell 
die Satzung über Ehrungen und Auszeichnungen (Ehrenordnung) vom 31.03.2017 
an. Das Ehrenamt ist eine wichtige Säule des gesellschaftlichen Zusammenlebens. 
Gleichwohl steigen stetig die Anforderungen an Funktionsträger in örtlichen Vereinen, 
sodass es immer schwieriger wird, Personen für die Übernahme eines Ehrenamtes zu 
gewinnen oder davon zu überzeugen, Ihr Amt neben Beruf, Familie und Freizeit wei-
ter auszuüben. Verdiente Gemeinderäte und Funktionsträger örtlicher Vereine sollten 
nicht erst nach Ausscheiden aus dem Amt, sondern bereits mit Vollendung der für 
die Ehrung maßgebenden Amtszeit entsprechend geehrt werden können. Weiterhin 
sollten aus den genannten Gründen die notwendigen Amtszeiten für Funktionsträger 
der örtlichen Vereine um jeweils 5 Jahre verkürzt werden, um eine frühere Ehrung für 
ehrenamtliche Verdienste zu ermöglichen. Auf Nachfrage von Gemeinderat Joachim 
Kunz hinsichtlich der Ehrungszeiten für Gemeinderäte wurde seitens der Verwaltung 
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mitgeteilt, dass diese Zeiten unverändert bleiben (§ 3 Nr. 1). Bei Personen, die die Eh-
rungsvoraussetzungen mehrfach erfüllen greift § 5 Nr. 3 der Ehrenordnung, wonach 
die Bürgermedaille in Bronze und Silber an den selben Gemeindeangehörigen nur 
einmal verliehen werden. Bei wiederholtem Vorschlag können Buchpreise oder ande-
re Sachpreise überreicht werden. Gemeinderätin Brigitte Krug fragte, ob bei mehreren 
gleichberechtigten 1. Vorsitzenden alle als 1. Vorsitzende im Sinne der Ehrenordnung 
gelten und somit geehrt werden können. Bürgermeister Stefan Schwab bejahte dies, 
es wird zur Klarstellung ein entsprechender Passus mit in die Ehrenordnung aufge-
nommen. Gemeinderat Rudi Frank begrüßte die Reduzierung der zu vollendenden 
Amtszeiten um 5 Jahre. Gemeinderat Peter Schwab hielt es für wichtig, dass künftig 
amtierende Ehrenamtler geehrt werden können und nicht bis auf deren Ausscheiden 
gewartet werden muss. Der Gemeinderat beschloss die Anpassung der Satzung über 
Ehrungen und Auszeichnungen (Ehrenordnung) in der genannten Form. Sie tritt am 
Tag nach ihrer Bekanntmachung im Amtsblatt in Kraft.
Abrechnung von Maßnahmen des Jahres 2018
Kämmerer Siegfried Walz berichtete über die Maßnahmen des Haushaltsjahres 2018 
und die dabei entstandenen überplanmäßigen Ausgaben. Der Gemeinderat nahm die 
Abrechnung zur Kenntnis und genehmigte die überplanmäßigen Ausgaben von insge-
samt 46.255,21 € und die außerplanmäßigen Ausgaben von insgesamt 196.904,35 €. 
Der Großteil der außerplanmäßigen Ausgaben fiel durch die Sanierung des Fuchsen-
lochwegs und Klingenwegs nach dem Unwetter in Ottorfszell (ca. 70.000,00 €), den 
Erwerb der Gaststätte „Fratelli“ (ca. 90.000,00 €) und die Sanierung des Gehwegs in 
der Schulstraße an (ca. 28.000,00 €). Bei den überplanmäßigen Ausgaben schlugen 
insbesondere die Behebung eines Überspannungsschadens im Hochbehälter Watter-
bach/Breitenbuch mit ca. 30.000,00 € und die Ersatzbeschaffungen für die Feuerwehr 
mit ca. 12.000,00 € zu Buche.
Örtliche Rechnungsprüfung und Feststellung der Jahresrechnung für das Haus-
haltsjahr 2018 sowie Entlastung des Bürgermeisters
Gemeinderat Rudi Breunig trug die Prüfungserinnerungen, die sich bei der örtlichen 
Rechnungsprüfung ergeben haben, vor und Kämmerer Siegfried Walz beantwortete 
die einzelnen Erinnerungen. Er stellte schließlich das Ergebnis der Jahresrechnung 
2018 mit bereinigten Solleinnahmen und –ausgaben von 7.198.614,89 € fest. In die-
sen Sollausgaben sind enthalten: 
Entnahme aus der allgemeinen Rücklage 2017 1.421.603,83 €
Zuführung zum Vermögenshaushalt 837.133,91 €
Zuführung zur allgemeinen Rücklage in 2018 1.538.408,17 €
Ein Sollfehlbetrag entstand für das Jahr 2018 nicht.
Der Gemeinderat stellte nach Aufklärung der Prüfungserinnerungen der örtlichen 
Rechnungsprüfung die Jahresrechnung 2018 in der vorgetragenen Form fest und er-
teilte dem Bürgermeister auf Vorschlag des Vorsitzenden des Rechnungsprüfungs-
ausschusses Entlastung. 
Beitrags- und Gebührensatzung zur Entwässerungssatzung
Der neu festgelegte zweijährige Kalkulationszeitraum für die Abwassergebühr endet 
mit Ablauf des Jahres 2020. Auf der Grundlage der Jahresrechnung 2018 und der 
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Fortführung der Vermögensbuchführung wurden die Gebührenkalkulationen für die 
Entwässerungseinrichtung des Marktes Kirchzell fortgeschrieben. Bei der Entwässe-
rungseinrichtung ergab sich ein Jahresüberschuss für das Jahr 2018 von 30.544,16 €, 
der auf den Verlustvortrag von 31.558,63 € vorgetragen wird und diesen auf 1.014,47 
€ verringert. Für das laufende Jahr 2019 wird ein Fehlbetrag mit 7.892,81 € kalkuliert, 
so dass sich der Verlustvortrag zum Ende des Jahres 2019 auf 8.907,28 € erhöhen 
wird. Bei Fortsetzung dieser Entwicklung würde sich bei gleichbleibender Gebühr und 
Einleitungsmenge der Verlustvortrag zum Ende des Kalkulationszeitraums 2020 auf 
16.800,09 € erhöhen. In 2019 sind Rechnungen für den Kanalbau in der Ortsdurch-
fahrt enthalten, welche sich in der Vermögensbuchführung niederschlagen und die 
Abschreibungen von 47.640,00 € auf 59.910,00 € und Verzinsungen von 53.948,00 € 
auf 69.400,00 € ansteigen lassen. Nach Einschätzung der Verwaltung ist die Schluss-
rechnung für die Sanierung der Abwasseranlage im Zuge des Ausbaus der Orts-
durchfahrt im Laufe des Jahres 2020 zu erwarten, so dass sich die Maßnahme in der 
Vermögensbuchführung endgültig erst 2021 niederschlägt und für die Gebührenkal-
kulation des Jahres 2022 relevant wird. Die Gebühr in der derzeitigen Höhe von 2,94 
€ wird voraussichtlich bis zum Ende des Jahres 2020 zu keinem überzogenen Fehl-
betrag führen. Ferner sind Zuschüsse für den Kanalausbau in der Ortsdurchfahrt nach 
den Richtlinien für Zuwendungen zu wasserwirtschaftlichen Vorhaben (RZWas 2018) 
zu erwarten, welche aber erst nach Abrechnung der Maßnahme zugeteilt werden. Der 
Gemeinderat beschloss deshalb die Beibehaltung der bisherigen Gebühr von 2,94 € 
bis zum Ende des Kalkulationszeitraumes am 31.12.2020.
Beitrags- und Gebührensatzung zur Wasserabgabesatzung
Auf der Grundlage der Jahresrechnung 2018 und der Fortführung der Vermögens-
buchführung wurde die Gebührenkalkulation für die Wasserversorgungsanlage fortge-
schrieben. Es ergab sich ein Jahresüberschuss für das Jahr 2018 von 3.192,35 €, der 
auf den Verlustvortrag von 240.407,75 € vorgetragen wird und diesen auf 237.215,40 
€ verringert. Der vorausberechnete Jahresüberschuss für 2018 von rd. 54.000,00 € 
konnte deshalb nicht erreicht werden, da unvorhersehbare Kosten für den Überspan-
nungsschaden im Hochbehälter Watterbach-Breitenbuch von rd. 30.000,00 € und rd. 
14.000,00 € über dem Ansatz für Wasserrohrbrüche entstanden sind. Für das Jahr 
2019 wird ein Überschuss von 10.521,79 € kalkuliert. In 2019 sind Rechnungen für 
die Erneuerung der Wasserleitung in der Ortsdurchfahrt enthalten, welche sich in 
der Vermögensbuchführung in der Art niederschlagen, dass die Abschreibungen von 
23.800,00 € auf 57.025,00 € und die Verzinsungen von 15.342,00 € auf 40.293,00 € 
ansteigen. Bis zum Ende des Kalkulationszeitraums im Jahr 2021 wird bei gleichblei-
benden Bedingungen eine leichte Steigerung des Verlustvortrags auf 229.349,61 € er-
wartet. Nach Einschätzung der Verwaltung ist die Schlussrechnung für die Erneuerung 
der Wasserversorgungsleitung im Zuge des Ausbaus der Ortsdurchfahrt im Laufe des 
Jahres 2020 zu erwarten, so dass sich die Maßnahme in der Vermögensbuchführung 
endgültig erst 2021 niederschlägt und für die Gebührenkalkulation des Jahres 2022 
relevant wird. Ferner sind Zuschüsse für die Erneuerung der Wasserversorgungslei-
tung in der Ortsdurchfahrt nach den Richtlinien RZWas 2018 zu erwarten, welche aber 
erst nach Abrechnung der Maßnahme zugeteilt werden. Der Gemeinderat beschloss 
daher die Beibehaltung der bisherigen Gebühr von 3,48 € für das Jahr 2020.
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Verbesserung der Mobilfunkversorgung für Kirchzell und die Ortsteile
Die ausstehende Rückmeldung des Kommunalbeauftragten für Mobilfunk Bayern der 
Telekom Technik GmbH ist nun erfolgt. Die Telekom teilte hinsichtlich der Standortes 
Watterbach/Breitenbuch mit, dass die bisherigen Standorte weder funktechnisch noch 
wirtschaftlich verargumentierbar gewesen seien. Aus diesem Grund hätten sich ihre 
Funknetzplaner dazu entschlossen, den ursprünglichen Suchkreis zu verschieben. 
Der Standort sollte bestenfalls am Waldesrand mit freier Sicht auf Watterbach und 
Breitenbuch stehen. Ein solch möglicher Standort wurde dem von der Telekom mit der 
Standortsuche Beauftragten bereits mitgeteilt und in einem Ortstermin erörtert. Die 
Rückmeldung steht noch aus. Hinsichtlich des Standortes Preunschen teilte die Tele-
kom mit, dass auch hier die bisher geprüften Standortalternativen nicht überzeugen 
konnten. Man habe dasselbe Problem wie in Watterbach/Breitenbuch, die Standorte 
seien funktechnisch als auch wirtschaftlich nicht umsetzbar. Deshalb habe man sich 
auch hier für eine Suchkreisverschiebung entschieden. Gesucht werde ein Standort 
mit freier Sicht auf Ottorfszell und Preunschen mit einer Masthöhe von 35-40 m. Dem 
Beauftragten der Telekom wurde daraufhin unter Berücksichtigung der Suchkreisver-
schiebung ein neuer Lageplan inkl. Markierung der gemeindeeigenen Grundstücke 
zukommen lassen.
Routinemäßige und mikrobiologische Untersuchung des Trinkwassers durch 
das Büro Dr. Nuss, Bad Kissingen
Das Institut Dr. Nuss hat am 07.01.2020 Proben des Reinwassers aus der Sammel-
messstelle in Kirchzell entnommen und im Rahmen der routinemäßigen Untersu-
chungen chemisch und mikrobiologisch untersucht. Außerdem wurde im Rahmen der 
freiwilligen Überwachung eine Probe aus der Sammelmessstelle im Ortsnetz Ottorfs-
zell mikrobiologisch untersucht. Nach den Untersuchungsbefunden vom 10.01. und 
20.01.2020 sind bei beiden Proben die wesentlichen Grenzwerte der nach der Trink-
wasserverordnung zu untersuchenden Parameter eingehalten. Lediglich der Grenz-
wert der Calcitlösekapazität als Parameter für das Kalk-Kohlensäure-Gleichgewicht 
des Wassers war mit 5,5 mg/l geringfügig überschritten. Diese Grenzwertüberschrei-
tung ist bedingt durch den Abbau des Entsäuerungsmaterials, das inzwischen auf-
gefüllt wurde, so dass der Wert wieder eingestellt ist. Ortssprecherin Elke Schippler 
äußerte den Wunsch der Preunschener Einwohner, im Amtsblatt auch die Ergebnisse 
der Trinkwasseruntersuchungen zu veröffentlichen. Bürgermeister Stefan Schwab er-
klärte, dass dies angesichts des Umfangs eher schwierig sei; die Bürger hätten jedoch 
die Möglichkeit, bei Interesse die Ergebnisse im Rathaus zu erfragen. Gemeinderat 
Heinz Herkert regte einen Aushang am schwarzen Brett im Rathaus an, Gemeinderä-
tin Brigitte Krug eine Veröffentlichung auf der Homepage.
Leitplanke an der Kreisstraße MIL 7 in Richtung Breitenbuch
Die Leitplanke an der Kreisstraße MIL 7 im Bereich der südlichen Ortseinfahrt von 
Breitenbuch wurde mittlerweile montiert.
Brücke Wiesentalweg
Die Brücke am Wiesentalweg kann durch das Aufbringen von Epoxidharz mit einem 
Mineralgemisch saniert werden. Herr Alois Friedel wurde mit der Ausführung dieser 
Arbeiten bis zu einem Kostenvolumen von 2000,00 € beauftragt. Gemeinderat Patrick 
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Walter fragte, ob die Gemeinde die 2.000,00 € zahlen muss. Bürgermeister Stefan 
Schwab teilte mit, dass davon auszugehen sei; allerdings soll diesbezüglich nochmal 
ein Termin mit der Firma stattfinden, die die Trafostation abgebrochen hat. Gemeinde-
rat Frank Rudolph informierte, dass die Holzpfosten der Brücke teilweise beschädigt 
seien.
Sperrung für Motorradfahrer der B47 zwischen Amorbach und Boxbrunn
Die Stadt Amorbach hat zur Erörterung der Frage, ob und unter welchen Voraus-
setzungen eine halbseitige Sperrung der B47 für Motorradfahrer an Wochenenden 
und Feiertagen möglich ist, zu einem „Runden Tisch“ eingeladen. Dieser ist für den 
27.02.2020 terminiert.  
Bauvoranfrage zur Errichtung eines Feuerwehrhauses auf den Grundstücken 
Fl.Nrn. 2703/1, 2704, 2706, 2707, 2709/2 und 2709/3 der Gemarkung Kirchzell
Das Landratsamt Miltenberg hat kürzlich den Vorbescheid für den Neubau des Feuer-
wehrhauses am bisherigen Standort erteilt. Die Befreiung wegen der Überschreitung 
der Baugrenze wurde erteilt, eine Änderung des Bebauungsplanes ist nicht erforderlich. 
Allerdings sind Abstandsflächenübernahmen auf die Nachbargrundstücke notwendig. 
Die erforderliche Ausnahmegenehmigung nach § 78 Abs. 5 Wasserhaushaltsgesetz 
(WHG) kann (noch) nicht erteilt werden. Hierüber könne laut Landratsamt erst im förm-
lichen Baugenehmigungsverfahren entschieden werden. Aus wasserwirtschaftlicher 
Sicht sei ein weiteres Abrücken an den Rand des Überschwemmungsgebietes, also 
nach Süden, weiterhin erstrebenswert. So könnte auch der auszugleichende Reten-
tionsraum noch weiter verringert werden. Im künftigen Baugenehmigungsverfahren 
sind das Gutachten des Büros BGS und entsprechende Unterlagen zum geplanten 
Retentionsausgleich vorzulegen. Die Untere Wasserrechtsbehörde im Landratsamt 
Miltenberg könne bei Vorliegen der Voraussetzungen nach § 7 Abs. 5 WHG eine Aus-
nahmegenehmigung nach § 78 WHG in Aussicht stellen. Die fachliche Bewertung 
der noch einzureichenden Unterlagen durch das Wasserwirtschaftsamt bleibe jedoch 
abzuwarten.

Freiwillige Feuerwehr Preunschen
Einladung zur Generalversammlung am Samstag, 7. März 2020 um 20.00 Uhr
Tagesordnungspunkte 
 1. Bericht des Kommandanten u. Vereinsvorstandes
 2. Bericht des Kassier / Kassenprüfung / Entlastung
 3. Bericht des Schriftführers   
 4. Bericht der Gerätewarte
 5.  Entlastung der Vorstandschaft
 6. Grußworte der Gäste
 7. Ehrungen
 8. Verschiedenes
 9. Wünsche / Anträge
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Grundschule Kirchzell  
Schuleinschreibung 2020

Liebe Eltern!
Am Dienstag, den 10.03.2020, führt die Grundschule Kirchzell in der Zeit von 15.00 
bis 17.00 Uhr im Schulhaus Kirchzell, Schulstraße 16, die Einschreibung der Schuln-
eulinge durch.
Anzumelden und persönlich vorzustellen sind alle Kinder, die in der Zeit vom 
01.10.2013 bis 30.09.2014 geboren und somit eingeschult werden sollen / können 
und Kinder, die im letzten Jahr zurückgestellt wurden.
Zur vorzeitigen Schulaufnahme angemeldet und bei Eignung vorzeitig aufgenom-
men werden können Kinder, die zwischen 01.10.2014 und 31.12.2014 geboren sind. 
Eine Überprüfung der Schulfähigkeit kann durchgeführt werden.
Zur vorzeitigen Schulaufnahme können auch Kinder angemeldet werden, die zwi-
schen 01.01.2015 und 30.06.2015 geboren sind. Bei diesen Kindern muss die Schul-
fähigkeit durch ein schulpsychologisches Gutachten festgestellt werden.
 Mitzubringen ist eine Geburtsurkunde oder das Familienstammbuch, sowie die 

„Bestätigung über die Teilnahme an der Einschulungsuntersuchung“, die vom Ge-
sundheitsamt ausgestellt wurde, und aus der, der Masernimpfstatus ersichtlich ist. 
Durch die Einführung der Masernimpfpflicht sind wir verpflichtet, diesen bei der 
Einschulung zu kontrollieren.

 Bringen Sie bitte auch den Bogen „Informationen für die Grundschule“ zur Anmel-
dung mit.

 Es wird gebeten, dass ein Erziehungsberechtigter persönlich mit dem Kind zur 
Schuleinschreibung kommt.

 Sollten Sie am Tag der Schuleinschreibung verhindert sein, bitten wir um telefo-
nische Terminvereinbarung unter der Telefonnummer 535.

 Im Kindergarten wird ein Terminplan ausgehängt, in den Sie sich eintragen kön-
nen.

Der Elternbeirat sorgt während der Schuleinschreibung für das leibliche Wohl der war-
tenden Eltern und Kinder. Hierfür bedanken wir uns recht herzlich.
Um Ihnen genauere Hinweise hinsichtlich der Einschulung zu geben, bieten wir Ihnen 
vor der Schulanmeldung einen Informationsabend an. Dieser findet am Mittwoch, 
den 04.03.2020 um 19.00 Uhr in der Grundschule Kirchzell statt.
Christiana Siegner
- Rektorin -
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AmtlichesMarkt Schneeberg 
mit Hambrunn und Zittenfelden

Öffnungszeiten im Rathaus Schneeberg
Montag, Mittwoch und Freitag von 08.00 bis 12.00 Uhr,
Dienstag von 09.00 bis 12.00 Uhr,
Donnerstag von 09.00 bis 12.00 Uhr und
 von 14.00 bis 18.00 Uhr.
Gesprächstermine außerhalb der Öffnungszeiten nach Vereinbarung.
Telefon: (09373) 9739-40 • Telefax: (09373) 9739-51
Email: Gemeinde@schneeberg-odenwald.de
Homepage: http://www.schneeberg-odenwald.de

Kontakt zum Rathaus Schneeberg
Sachgebiet / Funktion Name Telefon / Emailadressen
1. Bürgermeister Erich Kuhn 9739-50 und 0170-7321120

Erich.Kuhn@schneeberg-odenwald.de
Einwohnermeldeamt 
Dorfwiesenhaus

Barbara Ballweg 9739-40
Barbara.Ballweg@schneeberg-odenwald.de

Einwohnermeldeamt
Friedhof

Christa Scharnagl 9739-40
Christa.Scharnagl@schneeberg-odenwald.de

Hauptverwaltung Gabi Schmitt 9739-41
Gabi.Schmitt@schneeberg-odenwald.de

Finanzwesen und
Hauptverwaltung

Florian Bleifuß 9739-48
Florian.Bleifuss@schneeberg-odenwald.de

Kämmerer Heinz-Peter Grießer 9739-42
HP.Griesser@schneeberg-odenwald.de

Finanzwesen 
Steuern, Beiträge

Klaus Mengler 9739-43
Klaus.Mengler@schneeberg-odenwald.de

Finanzwesen, 
Steuern, Gebühren

Margarete Bäuerlein 9739-44
Margarete.Baeuerlein@schneeberg-odenwald.de

Revierleiter 
Wasser

Oswin Loster 4297 
Oswin.Loster@t-online.de

Wasserwart Sevka Emrich 9739-46 und 0171-5657766
Sevka.Emrich@schneeberg-odenwald.de

Bauhof Roland Schneider 
Jürgen Mairon

0160-94616459
0175-7252729

Kindergarten Regenbogen
Kindergarten Regenbogen, Marktstraße 4 (09373) 16 30
Email:      kindergarten@schneeberg-odenwald.de

Schneeberg
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Sitzungen des Gemeinderates
Die nächsten Gemeinderatssitzungen finden voraussichtlich an folgenden Terminen 
statt:

Mittwoch, den 04.03.2020,
Mittwoch, den 01.04.2020.

Beginn jeweils um 19.00 Uhr.
Die Tagesordnungspunkte können den jeweiligen Bekanntmachungen – angeheftet 
an den Gemeindeanschlagstafeln – und unserer Homepage entnommen werden.
Anträge, Baupläne, Anfragen usw., die in einer Sitzung behandelt werden sollen, sind 
schriftlich zu stellen. Sie sollen spätestens, gemäß § 24 der Geschäftsordnung, bis 
zum 8. Tag vor der Sitzung beim ersten Bürgermeister eingereicht werden.
In der Bürgerfragestunde haben interessierte Bürger die Möglichkeit, sich mit ihren Fra-
gen und Anliegen direkt an den Bürgermeister und an den Gemeinderat zu wenden. 
 

Seniorennachmittag 2020  
der Marktgemeinde Schneeberg

Bis auf den letzten Platz 
besucht war die Senio-
rensitzung der Marktge-
meinde Schneeberg am 
Sonntag, den 9.2.2020, 
in der Turnhalle. Bürger-
meister Erich Kuhn be-
grüßte die Seniorinnen 
und Senioren der Markt-
gemeinde und freute 
sich über die großar-
tigen Darbietungen. Er 
meinte, dass die Senio-
rensitzung viel Freude 
und Lachen verbreitet 

und zitierte den deutschen Philosoph Immanuel Kant „Der Himmel hat den Menschen 
als Gegengewicht für die vielen Mühsale des Lebens drei Dinge gegeben: Die Hoff-
nung, den Schlaf und das Lachen.“. Er dankte allen Akteuren, Helfern, den Büttenred-
nern, den Prinzenpaaren und besonders den vielen Gardemädchen mit ihren 14 Trai-
nerinnen der Minigarde, Jugendgarde, Juniorengarde, Prinzengarde, der 
Schautanzgruppe und dem Männerballett. Mit vielen Ideen, Begeisterung und Können 
wurden die Tänze vorgeführt – eine großartige Leistung. Mit viel Humor, großer Sou-
veränität und Wortwitz wurden die Büttenreden von Katharina Weis & Hannah Probst 
und von Zack & Lina vorgetragen. Viel Freude bereitete auch die Aufführung „Friseur-
salon“. Für stimmungsvolle Schunkelrunden sorgten die Schneeberger Musikanten 
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mit dem Dirigenten Bertold Blatz. Der Präsident der FG, David Wolfstädter, leitete die 
Seniorensitzung mit viel Humor und Witz. Frau Mathilde Trunk (92 Jahre) und Herr 
Adolf Hörst (mit fast 90 Jahren) erhielten als älteste Teilnehmer zur Stärkung des 
Kreislaufes eine Flasche Sekt überreicht.  Foto von Martin Häfner 

Bekanntmachung des Öffentlichen Auslegung gemäß 
§ 3 Abs. 2 BauGB für den Entwurf der Bebauungs-

planänderung „Schule“ im beschleunigten 
Verfahren nach § 13a Abs. 3 S. 1 BauGB

Der Gemeinderat hat in der Sitzung vom 15.01.2020 den Entwurf der Planänderung 
gebilligt.

Übersichtsplan

 
© Bayrische Vermessungsverwaltung 2019, geoportal. Bayern.de, Goeographics

Der Entwurf der Bebauungsplanänderung für das Gebiet „Schule“ im beschleunigten Ver-
fahren nach § 13a BauGB im Bereich der Fl. Nr. 4844 und die Begründung liegen beim 
Markt Schneeberg, Hauptverwaltung, Amorbacher Straße 1, 63936 Schneeberg, vom 
05.03.2020 bis 06.04.2020, während der allgemeinen Öffnungszeiten öffentlich aus.
Stellungnahmen können während dieser Frist schriftlich oder während der Dienststun-
den zur Niederschrift abgegeben werden.

Schneeberg
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Nicht fristgerecht abgegebene Stellungnahmen können bei der Beschlussfassung 
über die Bebauungsplanänderung unberücksichtigt bleiben, wenn die Gemeinde den 
Inhalt nicht kannte und nicht hätte kennen müssen und deren Inhalt für die Rechtsmä-
ßigkeit der Bebauungsplanänderung nicht von Bedeutung ist.
Folgende umweltrelevanten Informationen sind verfügbar:
s. a. P. zum Bebauungsplan „Schule“.
Die diesen Informationen zugrundeliegenden Unterlagen liegen ebenfalls aus.
Der Inhalt dieser Bekanntmachung und die § 3 Abs. 2 S. 1 BauGB auszulegenden 
Unterlagen sind auch im Internet unter www.schneeberg-odenwald.de veröffentlicht.
Datenschutz:
Die Verarbeitung personenbezogener Daten erfolgt auf der Grundlage der Art. 6 Abs. 
1 Buchstabe e (DSGVO) i. V. mit § 3 BauGB und dem BayDSG. Sofern Sie Ihre 
Stellungnahme ohne Absenderangaben angeben, erhalten Sie keine Mitteilung über 
das Ergebnis der Prüfung. Weitere Informationen entnehmen Sie bitte dem Formblatt 
„Datenschutzrechtliche Informationspflichten im Bauleitplanverfahren“ das ebenfalls 
öffentlich ausliegt.

Bekanntmachung des Öffentlichen Auslegung gemäß 
§ 3 Abs. 2 BauGB für den Entwurf der Bebauungs-
planänderung „Erweiterung Schulstraße“ im be-

schleunigten Verfahren nach § 13a Abs. 3 S. 1 BauGB
Der Gemeinderat hat in der Sitzung vom 15.01.2020 den Entwurf der Planänderung 
gebilligt.

Übersichtsplan

© Bayrische Vermessungsverwaltung 2019, geoportal. Bayern.de, Goeographics
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Der Entwurf der Bebauungsplanänderung für das Gebiet „Erweiterung Schulstraße“ 
im beschleunigten Verfahren nach § 13a BauGB im Bereich der Fl. Nrn.: Teilbereiche 
4840/2, 4841, 4842/2 und die Begründung liegt beim Markt Schneeberg, Hauptver-
waltung, Amorbacher Straße 1, 63936 Schneeberg, vom 05.03.2020 bis 06.04.2020, 
während der allgemeinen Öffnungszeiten öffentlich aus.
Stellungnahmen können während dieser Frist schriftlich oder während der Dienststun-
den zur Niederschrift abgegeben werden.
Nicht fristgerecht abgegebene Stellungnahmen können bei der Beschlussfassung 
über die Bebauungsplanänderung unberücksichtigt bleiben, wenn die Gemeinde den 
Inhalt nicht kannte und nicht hätte kennen müssen und deren Inhalt für die Rechtsmä-
ßigkeit der Bebauungsplanänderung nicht von Bedeutung ist.
Folgende umweltrelevanten Informationen sind verfügbar:
s. a. P. zum Bebauungsplan „Erweiterung Schulstraße“.
Die diesen Informationen zugrundeliegenden Unterlagen liegen ebenfalls aus.
Der Inhalt dieser Bekanntmachung und die § 3 Abs. 2 S. 1 BauGB auszulegenden 
Unterlagen sind auch im Internet unter www.schneeberg-odenwald.de veröffentlicht.
Datenschutz:
Die Verarbeitung personenbezogener Daten erfolgt auf der Grundlage der Art. 6 Abs. 
1 Buchstabe e (DSGVO) i. V. mit § 3 BauGB und dem BayDSG. Sofern Sie Ihre 
Stellungnahme ohne Absenderangaben angeben, erhalten Sie keine Mitteilung über 
das Ergebnis der Prüfung. Weitere Informationen entnehmen Sie bitte dem Formblatt 
„Datenschutzrechtliche Informationspflichten im Bauleitplanverfahren“ das ebenfalls 
öffentlich ausliegt.

Fundsachen in Schneeberg
2 Jacken, Dorfwiesenhaus Schneeberg, Schlachtfest der Sportfreunde
1 Kappe
Die Fundsachen können während der Öffnungszeiten des Rathauses abgeholt werden.

Standesamtliche Nachrichten
Sterbefälle
31.01.2020 Herr Meinrad Böhm, Im Mühlfräulein 18
Geburten – Wir gratulieren!
01.01.2020 Max und Rosalie Breunig 
 Eltern: Jacqueline Breunig und André Spalek, Marktstr. 28

Schneeberg
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Kindergarten Regenbogen Schneeberg

Krabbe Heil!
Wenn ihr das lest, war bis gestern noch Fasching. 
Aber gestern, also 1 Tag bevor wir das schreiben, 
war ich auf Fasching. Meine Schwester hat ge-
tanzt. Und ich auch. Wir waren Wikinger. Tanzen ist 
schön. Und Zuschauen auch. Manche tanzen bei 
der „Minigarde“, manche bei den „Zappelkrabbe“. 
Manche sagen Faschelnacht. Aber eigentlich heißt 
das Fasching. An Fasching verkleidet man sich. Ich 
hab´ ein Einhorn. Männer können Piraten sein. Die 

haben gestern auch getanzt und da sind die so frech reingekommen. Da hatte ich ein 
bisschen Angst, weil die gekämpft haben. Das macht man doch nicht! Männer können 
sich auch als Elsa verkleiden. Das wäre besonders lustig. Ich hab´ ein Hexenkostüm, 
ein Leopard, eine Blume, einen Elefant und auch ein Einhorn. Ich auch. Jeder sollte 
ein Einhornkostüm haben. Aber ich kann keins anziehen, weil sonst schwitze ich. 
Männer können keine Einhörner anziehen. Mein Papa mag kein Einhorn. Ich weiß gar 
nicht warum. Das versteh ich nicht. Einhörner sind cool. Warum weiß ich jetzt aber 
auch nicht. An Fasching hat jeder Spaß, auch die die sonst nie Spaß haben. Man kann 
auch schlechte Laune haben. Da weint man dann. Aber dann kann man zu Papa oder 
Mama gehen. Oder zum Opa. Oder zur Oma. Und dann trösten die uns. Und dann 
sind wir wieder gut gelaunt. Aber heute ist Aschermittwoch. Da ist Fasching vorbei. 
Bald kommt Ostern. 
Wir grüßen euch.
Areg, Greta, Valentina

Öffnungszeiten der Katholischen öffentlichen  
Bücherei Schneeberg

Montag, 16.00 bis 19.00 Uhr
Sonntag, 11.00 bis 11.30 Uhr
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AmtlichesMarkt Weilbach 
mit Weckbach, Gönz, Ohrnbach, 
Wiesenthal, Reuenthal und Sansenhof

Gemeinderatsitzungen in Weilbach
Die nächste Gemeinderatsitzung ist am folgenden Termin vorgesehen:

Dienstag, 17.03.2020, in Weilbach/Sitzungssaal (ehem. Raiba-Gebäude)
Anträge, Anfragen, usw. die in einer Sitzung behandelt werden sollen, sind schrift-
lich zu stellen. Sie sollen spätestens am 6. Tag vor der Sitzung eingereicht werden. 
Die Sitzungstermine sowie die Tagesordnungspunkte können auch auf der Home-
page www.weilbach.de entnommen werden. Zusätzlich werden diese auch an den 
Anschlagstafeln veröffentlicht. 

              

Gotthard-Grundschule Weilbach
Information zur Schuleinschreibung 2020
Kinder, die bis zum 30. September 2014 geboren sind, werden für 
das kommende Schuljahr 2020/21 schulpflichtig.
Neue „Korridorregelung“:
Bei Kindern, die vom 01.07. bis 30.09.2020 sechs Jahre alt wer-
den, berät die Schule und spricht eine Empfehlung aus. Die Er-
ziehungsberechtigten entscheiden, ob das Kind schulpflichtig wird 
oder nicht. Sie geben bis 10.04.2020 eine schriftliche Erklärung ab, falls das Kind erst 
2021/2022 schulpflichtig werden soll.
Kinder, die bis zum 31.12.2014 geboren sind, können auf Antrag der Eltern zum Schul-
besuch angemeldet werden. Sie gelten nicht als vorzeitig aufgenommen. Setzen Sie 
sich in diesem Fall möglichst bald mit der Schulleitung in Verbindung.
Im letzten Jahr zurückgestellte Kinder müssen erneut angemeldet werden. Dabei ist 
der Zurückstellungsbescheid vorzulegen.
Die Schulanmeldung findet am 18. März 2020 von 11 bis 14 Uhr an der Gotthard-
Grundschule Weilbach statt. Terminlisten werden an den Kindergärten ausgehängt. 
Bitte mitbringen:
- Geburtsurkunde des Kindes
- Bescheinigung des Gesundheitsamtes und Nachweis „Masernimpfung“
- Sorgerechtsbeschluss, falls vorhanden
- Informationsblatt des Kindergartens für die Grundschule
Die angehenden Schulanfänger besuchen zusammen mit den Erziehern und Erzie-
herinnen des Kindergartens die Schule (Weilbach 17.03. / Weckbach 18.03) und neh-
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men am Unterricht teil. Hierbei können die Kinder ihre kognitiven, sprachlichen und 
motorischen Fähigkeiten unter Beweis stellen. Eine persönliche Rückmeldung über 
diesen Schulbesuch erfolgt bei der Schulanmeldung.
Weitere wichtige Informationen zur Einschulung erhalten Sie am Elternabend:  
Donnerstag, 5. März 2020, 19 Uhr in der Gotthard-Grundschule Weilbach
Eine Einladung hierzu bekommen Sie über die Kindergärten ausgeteilt. 
Jürgen Legler, Rektor

Einweihung der neuen Bücherei Weilbach  
am Sonntag, 16.02.2020 

In Rekordzeit wurde der Umzug 
Ende Nov. 2019 in die neue Büche-
rei bewältigt. Am Sonntag, 
16.02.2020 konnten Marita Eck und 
Bernd Trautmann viele Gäste zur 
Einweihung begrüßen. Voran die 
Träger der Bücherei, den Haus-
herrn Bürgermeister Kern mit sei-
nem Gemeinderat und Pfarrer Wö-
ber von der Pfarrei Weilbach sowie 
Frau Roswitha Dorobek von der 
Büchereifachstelle in Würzburg.

Frau Eck und Herr Trautmann bedankten sich für die zukunftsweisende Entscheidung 
im Gemeinderat und bei Pfarrer Wöber für die Erlaubnis des Mauerdurchbruchs, der 
so einen barrierefreien Zugang zur Bücherei ermöglichte.
Architekt Spinner erläuterte nochmal die Entstehung und Entwicklung der hellen und 
modernen Büchereiräume. Durch die große Vernetzung mit den einheimischen Hand-
werkern und dem gemeindlichen Bauhof, so Architekt Spinner, konnte dieses Pro-
jekt „Neue Bücherei“ in Rekordzeit bewerkstelligt und fertiggestellt werden. Herr Kern 
sprach nochmals seinen Dank an das Bücherei-Team aus, das mit seiner ehrenamt-
lichen Arbeit einen solchen Ort der Begegnung und Bildung in Weilbach bietet. Er 
berichtete weiter, dass er viele positive Rückmeldungen über die neue Bücherei aus 
der Bevölkerung erhält, und es zeigt sich, dass sich dieser Schritt gelohnt hat.
Frau Dorobek von der Büchereifachstelle Würzburg lobte in Ihren Grußworten die 
Arbeit des Bücherei Teams, das große Engagement, denn nicht umsonst hat die Bü-
cherei Weilbach das Büchereisiegel in Gold bekommen. Frau Dorobek belohnte die 
Arbeit des Teams mit einem Gutschein zum Bücherkauf.
Nach der Segnung der neuen Räume wurde mit einem Glas Sekt angestoßen. Bei 
einem kleinen Imbiss konnte man sich in der Bücherei umschauen und bei guten Ge-
sprächen ging der gelungene Vormittag zu Ende.
Marita Eck u. Bernd Trautmann Foto: Bernd Trautmann
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Amtliches Allgemein

ILE Odenwald-Allianz

Immobilienseite der Odenwald-Allianz
Ein kostenloses Angebot für unsere Bürger*innen in der Odenwald-Allianz
Ob Eigenheim, Mietwohnung, Geschäftsräume oder Baugrundstück: Melden Sie Ihre 
Angebote und Gesuche aus den Kommunen der Odenwald-Allianz an das Allianzma-
nagement: Tel.: 09373/209-40, E-Mail: info@odenwald-allianz.de

Mietangebote
Amorbach
-  Laden/Büro in Stadtmitte, ca. 35 m², 200 € KM + 400 € KT. Tel.: 09373/2877
- Gewerbefl. (Laden, Büro od. Praxis), Stadtmitte (Löhrstr.), EG, 48 m²., renov., be-

ziehbar ab ca. 1.6.2020, Anpassung d. Ausstattung u. Anmietung weiterer Nutzfl. 
mögl., KM 385 €. Tel.:  0177/4251521

Kirchzell
- 1-Zi-Whg., 1. St., 38 m², renoviert, Ortsmitte, Küche, Bad/WC (im EG), Kellerabteil,  
 KM 210 € + NK, Tel.: 09373/99188
Kirchzell - Preunschen
-  3-Zi-EG-Whg., saniert, 82 m², WoKü, möbliert, TLB, WC, AR, Gge, Garten, zzgl. 

Block-Sauna, Miete VS, Tel.: 0157/30031048
Laudenbach
- EFH, 2 Etagen, ca. 125 m² Wfl., 4 Zi., Wohn-/Esszi., überd. Terr., Massivparkett, 
 2 renov. TLB m. ebenerd. Du., 2 SP, 950 € KM + 3 MM KT. Tel.: 0175/3302555
- 2-Zi-ELW, ca. 40 m², Massivparkett, renov. Bad, SP, 370 € KM + 3 MM KT. 
 Tel.: 0175/3302555
Weilbach
-  2-Zi-Maisonette-Whg., 86 m², WoKü, neue EBK, Du/WC, Bad, BLK, KR, ab 1.3. od.  
 1.4.20, Miete VS. Tel.: 0160/8823777
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Mietgesuche
Amorbach und Schneeberg
- Familie mit 1 Kind sucht Whg., min. 3 Zi., WM bis 700 €. Tel.: 0151/57973112
 Text: Odenwald-Allianz

Förderung von Kleinprojekten – Regionalbudget 2020
Für das Jahr 2020 wird den Kommunen der Odenwald-Allianz vom Amt für Ländliche 
Entwicklung Unterfranken ein Regionalbudget in Höhe von 100.000 EUR zur Verfü-
gung gestellt. Hiermit wird die Umsetzung von Kleinprojekten in den Allianz-Kommu-
nen gefördert.
Fördervoraussetzungen – Was wird gefördert?
-  Es werden Vorhaben gefördert, die dem Gemeinwohl dienen und mindestens 

einem Handlungsfeld unseres Integrierten Ländlichen Entwicklungskonzeptes 
(ILEK) entsprechen. Mögliche Themenfelder sind z. B.:

 • Bildung
 • Mobilität
 • Gesundheit
 • Digitalisierung
 • Sozialer Zusammenhalt
 • Umwelt und Nachhaltigkeit
 • Freizeit, Kultur und Tourismus
-  Die Kleinprojekte dürfen förderfähige Nettoausgaben (Bruttoausgaben abzüglich 

USt., Skonti, Boni und Rabatte) in Höhe von 500 € - 20.000 € aufweisen.
-  Die Kleinprojekte müssen bis zum 31.09.2020 abgeschlossen und ihre Umsetzung 

der verantwortlichen Stelle (Stadt Amorbach) dokumentiert sein.
Förderhöhe und Auszahlung
Es werden 80 % der förderfähigen Nettokosten bezuschusst, maximal jedoch 10.000 € 
pro Kleinprojekt. Dieser Zuschuss wird nach der Projektumsetzung an den Projektträ-
ger ausgezahlt.
Förderantrag
Projektanträge können bis zum 08.04.2020 postalisch oder per E-Mail an folgende 
Adresse eingereicht werden:
Stadt Amorbach
z. Hd. Viktor Gaub
Schneeberger Str. 8
63916 Amorbach
E-Mail: info@odenwald-allianz.de
Die Antragsunterlagen sowie weitere Informationen finden Sie auf unserer Homepage 
unter www.odenwald-allianz.de/regionalbudget2020.
Bei Fragen erreichen Sie das Allianzmanagement unter 09373/209-40.
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„Wir räumen unseren Landkreis auf“
landkreisweite Flursäuberungsaktion am Samstag, 4. April

Sehr geehrte Damen und Herren,
in diesem Jahr findet die landkreisweite Flursäuberungsaktion „Wir räumen unseren 
Landkreis auf“ zum 20. Mal statt. Hierfür benötigen wir wieder Ihre Unterstützung.
Wer hilft mit, am Samstag, 04.04.2020 in seiner Stadt oder Gemeinde die Landschaft 
von hässlichen Abfallablagerungen zu befreien? Besonders Vereine, Jugendgruppen, 
Schulklassen, aber auch Privatpersonen, sind herzlich eingeladen, durch ihren Ein-
satz dazu beizutragen, unsere Natur lebens- und liebenswert zu erhalten.
Wenn Sie uns bei der Flursäuberungsaktion unterstützen möchten, melden Sie sich 
bitte bis spätestens 16.03.2020 bei Ihrer Stadt- oder Gemeindeverwaltung. Hier er-
halten Sie Auskunft darüber, wo in Ihrem Gemarkungsgebiet eine Flursäuberung am 
dringlichsten ist. 
Wollen Sie als Verein, Gruppe oder Schulklasse bei unserer Flursäuberungsaktion 
mitwirken, bitten wir Sie außerdem, Ihrer Stadt-/Gemeindeverwaltung die ungefähre 
Helferzahl zu benennen.
Für Rückfragen stehen Ihnen neben den Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in Ihrer 
Stadt- oder Gemeindeverwaltung im Landratsamt Miltenberg Herr Gustl Fischer, Tel. 
09371/501-380, und Herr Thomas Bräutigam, Tel. 09371/501-382, gerne zur Verfü-
gung. Außerdem können Sie uns über die E-Mail-Adresse gustl.fischer@lra-mil.de 
auch online erreichen.
Wir hoffen, dass sich auch in diesem Jahr wieder viele freiwillige Helferinnen und 
Helfer melden werden, um so zum Erfolg unserer Gemeinschaftsaktion „Wir räumen 
unseren Landkreis auf“ beizutragen. Hierfür bedanken wir uns bereits jetzt bei allen 
Teilnehmern ganz herzlich.
Miltenberg, 28.01.2020
Landratsamt Miltenberg
gez. Scherf
Landrat

Bürgerenergiepreis Unterfranken
Mein Impuls. Unsere Zukunft!

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger,
jeder Mensch beeinflusst mit seinem Verhalten die Umwelt. Obwohl eine gesunde Um-
welt den Meisten am Herzen liegt, sehen viele Menschen ihre Möglichkeiten zu nach-
haltigem Handeln im Alltag nicht. Umso wichtiger sind Vorbilder, die Umweltschutz und 
nachhaltigen Umgang mit Energie vorleben. Viele Energiehelden, klein und groß, brin-
gen mit ihrem lokalen Engagement die Energiewende voran. Das Bayernwerk und die 
Regierung von Unterfranken machen sich jedes Jahr auf die Suche nach den Helden der 
lokalen Energiezukunft, um sie mit dem Bürgerenergiepreis Unterfranken auszuzeich-
nen. Dadurch erfahren noch mehr Menschen von den vielen Impulsen, die Bürgerinnen 
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und Bürger setzen. In Unterfranken beginnt nun die nächste Bürgerenergiepreis-Runde, 
bei der uns auch in diesem Jahr wieder die Regierung von Unterfranken unterstützt. 
Die mit insgesamt 10.000 Euro dotierte Auszeichnung geht an Privatpersonen, Ver-
eine, Schulen und Kindergärten, die mit ihren Ideen und Projekten einen Impuls für die 
Energiezukunft setzen. Gefördert werden pfiffige und außergewöhnliche Ideen und 
Maßnahmen, die einen Energiebezug haben und sich mit den Themen Energieeffizi-
enz oder Ökologie befassen.  Ausgeschlossen sind Projekte von Gewerbebetrieben, 
die deren eigentlichen Geschäftszweck unterstützen (z. B. ein Heizungsbauer, der 
eine neue Wärmepumpe entwickelt hat).  
Die Teilnahmebedingungen, die Online-Bewerbung und Videos der Vorjahressieger 
sind im Internet unter www.bayernwerk.de/buergerenergiepreis zu finden. Bewer-
ben Sie sich für diesen Preis und zeigen Sie allen, mit welchen Ideen und Projekten 
Sie die Energiezukunft vorantreiben. Alle Bewerbungen, die bis zum 29. Juni 2020 
hochgeladen werden, nehmen in dieser Bewerbungsrunde teil. Später eingehende 
Bewerbungen werden im Folgejahr berücksichtigt.  Die Gewinner werden durch eine 
Fachjury benannt, die auch die Höhe des Preisgeldes festlegt. 
Fragen zum Bewerbungsverfahren beantwortet die Projektverantwortliche des Ba-
yernwerks, Annette Seidel, Telefon 09 21-2 85-20 82, annette.seidel@bayernwerk.de.  
Ihr
Peter Schmitt
1. Bürgermeister
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Lassen Sie sich überraschen! 

Der Eintritt ist frei, Einlass ab 14 Uhr. 

Für Kaffee und Kuchen ist das Team 

des Kirchenvereins St. Peter und 

Paul zuständig. 

Der Erlös kommt der Kirche zugute. 

Während der Veranstaltung werden 

zudem 500,- Euro (10 x 50,- Euro)  

nur unter den Anwesenden (mit 

MainBogen-Card) verlost. 

Das Kommen lohnt sich also!

Am Sonntag 13. Januar 2019 beginnt 

um 15 Uhr in der Frankenhalle die 

beliebte Veranstaltung zur Auslo-

sung der MainBogen-Weihnachts-

aktion-Gewinne mit dem Auto als 

Hauptpreis (diesmal ein nagelneu-

er Mitsubishi Space Star). 

Dazu ist jedermann herzlich einge-

laden! 

Kurzweilige Unterhaltung ist ga-

rantiert: Neben der spannenden 

Verlosung spielt die hervorragen-

de HSG-Bigband bekannte Stücke 

verschiedenster Musikrichtungen 

und das Ensemble von MainMusi-

cal stellt ausschnittweise sein neu-

es Programm vor. 

Die „Große“ 
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donnerstags
Auflage 4622

Nr. 2/19
10.1.2019

Markt Kreuzwertheim

Gemeinde Hasloch

Gemeinde Schollbrunn
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kostenlos an alle Haushalte 
Auflage 3.000 Stück

Verwaltungsgemeinschaft 
Kreuzwertheim

 Kreuzwertheim – Hasloch – Schollbrunn

Mitteilungsblatt

Wandlung ist notwendigwie die Erneuerungder Blätter im FrühlingVincent van Gogh

Ihre Anzeige in unseren Amtsblättern …

Verwaltungsgemeinschaft 
Kreuzwertheim

MitteilungsblattVerwaltungsgemeinschaft 

ngsblattVerwaltungsgemeinschaft 

Amts- und Mitteilungsblatt
Weilbach
mit Weckbach, 
Gönz, Ohrnbach,
Wiesenthal, Reuenthalund Sansenhof

4. Dezember 2018

kostenlos & zuverlässig 

in 5.500 

Haushalte

ODENWALDODENWALDAmts- und Mitteilungsblatt

ODENWALDODENWALD
MitteilungsblattGemeinde Mömlingen

Gemeinde Mömlingen

Gemeinde Mömlingen • Hauptstraße 70 • 63853 Mömlingen

Telefon: 0 60 22 / 68 56 - 0 • Telefax: 0 60 22 / 68 56 - 36 • E-Mail: poststelle@moemlingen.de

Jahrgang 2019
Jahrgang 2019

Man öffnet die Augen, schließt sie wieder und 

nimmt das, was man erblickt, hinüber in den Traum.

GmbH

Im Steiner 20 • 63924 Kleinheubach 

Telefon 0 93 71 / 48 15

www.jaeger-kaufmann.de 
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40. Jahrgang
Nr. 2

25. Januar 2019

Was du liebst, lass frei. K
ommt es zurück, 

gehört es d
ir – für immer. 

Konfuzius

www.sandt.de

Qualitätsmöbel mit Ideen !

Ehrlich, persönlich und individuell

Möbelhaus Sandt

Industriestraße 23

63920 Großheubach

(0 93 71) 4 03 15

Qualitätsmöbel

Jahrgang 42

mit den Gemeinden KLEINHEUBACH - LAUDENBACH - RÜDENAU

Beilage: Mitteilungsblatt und Vereinsnachrichten der VG

Fehler sind wie Berge. Man steht auf dem Gipfel 

seiner eigenen und redet über die der Anderen.

Afrikanisches Sprichwort

Amtliches Veröffentlichungsorgan des Marktes Elsenfeldmit den Ortsteilen Rück, Schippach und Eichelsbach

 Elsenfelder Rundschau

Markt
Elsenfeld

Jahrgang 2019  11. Januar 2019  
Nr. 2

er RuRuR nd

Amts- und
Amts- undMitteilungsblattGemeinde Mömlingen

Gemeinde Mömlingen
Gemeinde Mömlingen

4. Januar4. Januar Markt Kreuzwertheim

Gemeinde Hasloch

Gemeinde Schollbrunn

                          
                          

Nr. 02 | KW0502. Februar 2019

Verwaltungsgemeinschaft 
Kreuzwertheim
Kreuzwertheim

Mittei

Wandlung ist notwendigwie die Erneuerungder Blätter im Frühling

Verwaltungsgemeinschaft 
Kreuzwertheim
Kreuzwertheim

Mitteil
Ausgabe Nr. 1

KW01  ∙  4. Januar 2019
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am Samstag, den 5. Januar 2019

um 17 Uhr in der

Sport- und Kulturhalle Eisenbach.

NEUJAHRSEMPFANG 

der Stadt Obernburg

Alle Bürgerinnen und Bürger

sind herzlich eingeladen,

das neue Jahr gemeinsam

zu begrüßen und zu feiern.
sind herzlich eingeladen,

das neue Jahr gemeinsam

zu begrüßen und zu feiern.

Am Sonntag 13. Januar 2019 beginnt 

um 15 Uhr in der Frankenhalle die 

beliebte Veranstaltung zur Auslo

sung der MainBogen-Weihnachts

aktion-Gewinne mit dem Auto als 

Hauptpreis (diesmal ein nagelneu

er Mitsubishi Space Star). 

Dazu ist jedermann herzlich einge

laden! 

Kurzweilige Unterhaltung ist ga

rantiert: Neben der spannenden 

Verlosung spielt die hervorragen

de HSG-Bigband bekannte Stücke 

verschiedenster Musikrichtungen 

und das Ensemble von MainMusi

cal stellt ausschnittweise sein neu

es Programm vor. 
hansenwerbung.de

 Kreuzwertheim – Hasloch – Schollbrunn Amts- & Mitteilungsblatt
Markt Mönchberg mit Schmachtenberg

Gemeinde Röllbach

Verwaltungsgemeinschaft Mönchberg
Kostenlos an alle Haushalte

Termine und Veranstaltungen
Mönchberg
22.02.2019 20 Uhr - Bunter Abend, VfL Halle

23.02.2019 20 Uhr - Bunter Abend, VfL Halle

03.03.2019 14 Uhr - Kinderfasching, VfL Halle

Röllbach
21.02.2019 Seniorennachmittag „Fasching“ PJH

06.03.2019 Schützenverein Heringsessen

Nr. 4  |  KW08 
20. Februar 2019

Ihre Anzeige in unseren Amtsblättern …
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Tagesstä� e „Leben“
• 25 Tagespfl egeplätze
• Mo. bis Fr. von 08:00 bis 17:30 Uhr
• Tägl. Ak� vitäten und Beschä� igungen
• Tradi� onelle Feste und Veranstaltungen
• Tägl. wird frisch gekocht und gebacken
• Hol- und Bringservice
• 2x monatlich Go� esdienst
• Auf Wunsch Fußpfl ege und Friseur 
• liebevoll gestaltete Grünanlage

Kostenloser 

Schnuppertag

In Gemeinscha�  leben, mit Rückzugsmöglichkeiten 
in den „eigenen 4 Wänden“
• 7 Wohnungen
•  Jede Wohnung verfügt über eine kleine Kochnische 

und Badezimmer mit Dusche
• 24 Std. Präsenzkra� 
• TV- und Internetanschluss
• Gemeinscha� sräume
• Wäsche- und Wohnungsreinigung auf Wunsch

Ambulanter Pfl egedienst „Lebensweg“
•  Grundpfl ege: Hilfe bei der Körperpfl ege, 

Ernährung, Inkon� nenzversorgung
•  Medizinische Behandlungspfl ege: 

z. B. Kompressionsstrümpfe an- und ausziehen
• Betreuungsleistungen = 125 € nach § 45 SGB XI
• Beratungsgespräche nach § 37,3 SGB XI
• Verhinderungspfl ege
• Privatleistungen

DER MENSCH IM 
MITTELPUNKT
An der Kniebreche 4

63916 Amorbach
Tel.: 09373/ 206 43 67

Betreutes Wohnen 
„LEBENSFREUDE“

An der Kniebreche 4
63916 Amorbach

Tel.: 09373/ 206 43 67

Wir kooperieren mit allen niedergelassenen Ärzten und rechnen mit allen Krankenkassen, Pfl egekassen und Sozialämtern ab.                             
 Marliese Polixenidis e.K.

ZUHAUSE 
LIEBEVOLL GEPFLEGT

Ambulanter Pfl egedienst „Lebensweg“

Pfarrgasse 1
63916 Amorbach

Tel.: 09373/ 20 66 216
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Ergebnis Qualitäts -
prüfung 10.12.2019 
durch MDK Bayern:
(auf Grundlage der ab 
dem 1. Januar 2017 
gülti gen Pflegetrans-
parenzvereinbarung)

1,0
sehr gut

1,0
sehr gut

1,0
sehr gut
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Alle großen Reiseveranstalter wie TUI,
DERTouristik, FTI, Alltours etc.,

Kreuzfahrten sowie Busreisen von
Grimm, Stewa und Ehrlich.

    

Wendelinusplatz 1 · 63785 Obernburg
Tel. 06022-264 750 · www.jonasundkroth.de

Mitglied im Immobilienverband Deutschland

Zwei Brüder suchen ein

2-Familienhaus
zu kaufen

Wir suchen zur Verstärkung unseres 
Teams eine(n) Auszubildende(n) zum 

Anlagen
mechaniker 

Sanitär-, Heizung-
und Klimatechnik (m/w/d) 

Bitte senden Sie Ihre Bewerbung 
in Schriftform an: 

• Sanitär • Kundendienst
• Heizung • Solaranlagen
• Bad I Wellness • Wärmepumpen
• Blechnerei • Scheitholzkessel

• Pelletsanlagen
Neue Straße 21, 69427 Mudau-Schloßau 

Tel. (06284) 350 
Haustechnik@Piksa-GmbH.de 

www.Piksa-GmbH.de 

Am Bahnhof 2 / Lagerhaus in Amorbach
Tel. 0 93 73 - 20 35 55 • info@mb-rad-sport.de

www.mb-rad-sport.de

mb-rad-sportmb-rad-sport.de
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MitteilungenStadt Amorbach 
mit Beuchen, Boxbrunn,
Neudorf und Reichartshausen

Touristinfo
Samstag, 14. März 2020, 9.30 Uhr
Waldbaden für Erwachsene zum Kennenlernen
Eintauchen in die Natur und alles andere vergessen. Tief Luft holen und das „Jetzt“ 
spüren. Der Preis beinhaltet ein kleines Picknick mit Teezeremonie sowie kleiner 
Überraschung.
Treffpunkt: Waldparkplatz Beuchener Berg
Dauer: ca. 3 Stunden, 2-4 km einfache Wegverhältnisse
Preis: 25,- € pro Person, zahlbar beim Gästeführer
Gutes Schuhwerk und wetterangepasste Kleidung!
Anmeldung bis einen Tag vorher erbeten:
Jenniferadrian91@yahoo.com, Tel. (01 60) 91 65 71 21

Heimat- und Geschichtsverein Amorbach e. V.
Einladung
zur ordentlichen Mitgliederversammlung am Freitag, dem 20.03.2020, um 19.30 Uhr 
in der Gaststätte „Schmelzpfanne“ (Nebenzimmer).
Tagesordnung:
1. Begrüßung und Bericht des Vorsitzenden
2. Bericht des Kassiers
3. Bericht der Kassenprüfer
4. Entlastung der Vorstandschaft
5. Neuwahlen
6. Information über anstehende Projekte
7. Verschiedenes, Wünsche, Anträge
Anträge sind bis spätestens 13.3.2020 schriftlich beim Vorsitzenden einzureichen.
Heimat- und Geschichtsverein Amorbach e.V.
Bernhard Springer, 1. Vorsitzender
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Tennisclub „Grün-Weiß“ Amorbach
Liebe Tennisfreunde,
sehr geehrte Mitglieder des Tennisclubs Amorbach,
im Namen und im Auftrag des TC Grün-Weiß Amorbach lade ich Sie zu unserer  
Generalversammlung ein. Sie findet dieses Jahr statt am

Donnerstag, den 12.03.2020 um 18.30 Uhr
in der Gaststätte Brauerei Etzel (Nebenraum).

Tagesordnung
1. Begrüßung und Bericht der Vorsitzenden
2. Bericht des Kassiers
3. Bericht des Kassenprüfers
4. Entlastung der Vorstandschaft
5. Verschiedenes, Wünsche und Anträge
Bitte reichen Sie Anträge bis spätestens 08.03.2020 bei mir ein.
Ich würde mich freuen, wenn ich Sie am 12.03.2020 auf unserer Generalversammlung 
begrüßen könnte. Das Protokoll der letzten Generalversammlung wird ausgelegt.
Mit sportlichen Grüßen
Heidi Jach
1. Vorsitzende des TC Grün-Weiß Amorbach

Shin Dojo - Aikidoschule
Anfängerkurs für Erwachsene + TDOT
Wer Interesse an BUDO, Interesse an der 
Welt der Samurai hat, der Welt Japans u. 
für sich einen Ruhepol sucht als Ausgleich 
für die ansonsten so deutlich hektisch ge-
wordene u. völlig technisierte, stressige 

Welt der Gegenwart. Um das Ganze zu entschleunigen 
u. Stress abzubauen u. das beim Üben zusammen mit 
Gleichgesinnten. Ohne irgendwelche Turniere gewinnen 
zu müssen oder gar in Konkurrenzdenken zu verfallen, 
nein: GEMEINSAM nach einem Weg zu suchen sich 
selbst zu verbessern u. daran mit Spaß u. Freude bei 
der Sache zu sein, den Alltag zu vergessen, runter zu fahren. Gemeinsam zu Üben. 
Dabei Spaß zu haben u. fit zu bleiben. Für die bieten wir einen idealen Einstiegskurs 
an (ab 14 – xx J., „zu alt“ ist man nie!) dieser startet am: Mo., 09. März 2020 (geht 
über 5 Termine, jeweils montags u. mittwochs 19:15 – 20:30 Uhr). Teilnehmerzahl 
begrenzt! Anmeldung unter: info@shindojo.de od. per sms/ whatsapp unter Tel. 0170/ 
80 70 656. Wir laden alle Neugierigen auch am So., 08. März 2020, um 14 Uhr zu 
unserem Tag der offenen Tür ein um sich das Ganze mal live anzuschauen ! Mehr 
Info´s: www.shindojo.de
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Mit uns bleiben Sie
 Einlagen auch für Sicherheitsschuhe
  Schuhzurichtungen
 Orthopädische Maßschuhe
 diabetische Fußversorgung
 Bandagen u.a. von 
 Kompressionsstrümpfe
 Schuhreparaturen
  Komfortschuhe mit Fußbett  

oder für lose Einlagen

Hauptstraße 23
63920 Großheubach

Tel. 0 93 71 / 29 75
www.schuh-lebold.de

Öffnungszeiten:
Mo - Fr 9.00 - 18.00 Uhr

Sa 9.00 - 12.00 Uhr

              Wir kümmern  
         uns um Ihre Füße!
     Machen Sie Ihren  
   kosten losen  
 Fuß-Check  
 bei uns! mit barrierefreiem  

Zugang zum Geschäftim Hof

mobil • gesund • fit

elektroinstallation

Ringstraße 36 • 63936 Schneeberg • Tel. 0 93 73 / 35 72 • Fax 0 93 73 / 44 25

• Elektroanlagen
• Elektroinstallation
• Antennentechnik
• Reparaturservice
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Andreas Grimm, 40 Jahre
aus Weilbach, Chemie-Arbeiter  
und Sicherheitsbeauftragter

Listenplatz 8

Frank Sieger, 47 Jahre
aus Weilbach
Zimmerer

Listenplatz 9

Laura Reinhart, 32 Jahre
aus Weilbach
Hausfrau (Lehramtsassesorin)

Listenplatz 10

Andreas Kraatz, 47 Jahre
aus Weilbach
Verkaufsleiter

Listenplatz 11

Thomas Wörner, 53 Jahre
aus Weilbach
Maurer und Kranführer

Listenplatz 12

Christoph Reichert, 54 Jahre
aus Weilbach
Automobilverkäufer

Listenplatz 13

Alexander Rudolf, 48 Jahre
aus Weilbach
Facility Manager

Listenplatz 14

Achim Schneider, 52 Jahre
aus Weilbach
Informationselektronikermeister 
Gemeinderat

Listenplatz 1

Michael Müller, 68 Jahre
aus Weilbach
Rentner 
Gemeinderat, 2. Bgm.

Listenplatz 2

Sabine Rindsfüsser, 56 Jahre
aus Weilbach
Redaktionsleiterin 
Gemeinderätin

Listenplatz 3

Martin Förtig, 43 Jahre
aus Weckbach, leitender technischer 
Angestellter in der Möbelbranche 
Gemeinderat

Listenplatz 4

Dominik Breunig, 60 Jahre
aus Gönz
Werkzeugmacher 
Gemeinderat

Listenplatz 5

Claus Seitz, 48 Jahre
aus Weilbach, Unternehmer in der 
Medien- und Kommunikationsbranche

Listenplatz 6

Jürgen Steegmüller, 56 Jahre
aus Weilbach
Umweltschutztechniker

Listenplatz 7

IN UNSERER GEMEINDE
ZU HAUSE

ACHIM
SCHNEIDER

IHRE BESTE WAHL

BÜRGERMEISTERWAHL 2020

15. März 2020

WEILBACH

UNSER KANDIDAT 
FÜR DAS BÜRGERMEISTERAMT

DAS SPITZENTEAM 
FÜR DEN GEMEINDERAT

GUTES ERHALTEN  
NEUES GESTALTEN 
LEBENDIGE HEIMAT 
WEILBACH!

www.fw-weilbach.de

UNTERSTÜTZEN SIE ACHIM SCHNEIDER AUCH 
BEI DER KREISTAGSWAHL. LISTE 3, PLATZ 19
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FACHPARTNER

Hennig Fenster acrylcolor 
– die einzigartige Oberfläche 
in vielen Standardfarben erhältlich

kratzfest und
unempfindlich

dicker als 
jede Folierung

extrem
pflegeleicht

Foto: Farbe DB 703

hennig-haus.de
Mehr Info unter: Tel. 09371-9742-0

Hennig Haus GmbH & Co. KG 
Stammsitz und Ausstellung: Großheubach
Ausstellung: Aschaffenburg bei Möbel Kempf

JAHRE

FENSTERBAU
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Amorbacher Abteikonzerte 2020/21
in der Fürstlichen Abteikirche jeweils um 16 Uhr

13. April 2020 – Ostermontag
Barocker Trompetenglanz, Trompete & Orgel
Prof. Laura Vukobratović (Essen) - Trompete
Prof. Martin Schmeding (Leipzig) - Orgel
Werke von Corelli, Albinoni u.a.
          _________________________

01. Juni 2020 – Pfingstmontag
Singender Barock – Blühende Klassik, Tenor & Orgel
Joshua Owen Mills (London) - Tenor               
Christoph Hauser (Fürstenfeld) - Orgel
Werke von Bach, Händel, Mozart u.a.
           _________________________

29. November 2020 – 1. Advent
ADVENTSKONZERT, Himmelsklänge
Augsburger Domsingknaben          
Prof. Maria Stange (Stuttgart) - Harfe
Umberto Kostanić (Augsburg) - Orgel
Motetten a cappella und bekannte Lieder zur Advents- und Weihnachtszeit
Alpenländische Volksweisen
           _________________________

1. Januar 2021 – Neujahr 
FESTLICHES NEUJAHRSKONZERT
Trompetenensemble der Bamberger Symphoniker
Lutz Randow - Leitung                     
Domorganist Prof. Markus Willinger - Orgel
Werke von Bach, Händel, Franceschini, Riedl

TICKETS
Online: www.fuerst-leiningen.de
Vorverkauf: Informationszentrum Bayerischer Odenwald
Schlossplatz 1, 63916 Amorbach, Tel. 09373/200574, Fax 09373/200585
E-Mail: amorbach@tourismus-odenwald.de 
Veranstalter: Fürstlich Leiningensche Verwaltung – VBG
Marktplatz 12, 63916 Amorbach
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Katholisches Senioren-Forum „Forum 55 plus“ 
Wanderkreis
Dienstag, 3. März, 13.30 Uhr  
Wanderung  am Weinberg Großheubach - Röllfeld
Treffpunkt: Parkplatz Gaststätte „Bretzel“, Großheubach, dort auch Einkehr
Auskunft: Renate Kemmann, Miltenberg, Tel. 09371/67915

Heimat- und Geschichtsverein
Babbelrunde zum Amorbacher Friseurhandwerk
Der Heimat- und Geschichtsverein setzt seine „Babbelrunden“ fort und lädt alle Inte-
ressierten aus Amorbach und den umliegenden Gemeinden zu einer weiteren interes-
santen Veranstaltung

am Sonntag, den 08. März 2020 um 16.00 Uhr im Café Schloßmühle 
recht herzlich ein.
Thema sind Geschichten um das  Amorbacher Friseurhandwerk in früherer Zeit.
Jeder ist herzlich eingeladen, in lockerer Runde Geschichten, Anekdoten, Begeben-
heiten zur Historie des Friseurhandwerks zu erfahren, oder noch besser, eigene Er-
lebnisse zum Besten zu geben. Gerne können auch alte Bilder oder Erinnerungs-
stücke mitgebracht werden.

Grundschule Amorbach
Schach: Grundschule Amorbach belegt respektablen 7. Platz

Bildunterschrift: Die Amorbacher „Expediton“ kurz vor Turnierbeginn;
Foto: Hubert Lotter

Bei den Unterfränkischen 
Schulschachmeister-
schaften am Friedrich-
Dessauer-Gymnasium in 
Aschaffenburg spielte 
auch ein Team der 
Grundschule Amorbach 
mit. Punktgleich mit dem 
Tabellenvierten belegte 
die Vierermannschaft un-
ter 14 Grundschulen ei-
nen bemerkenswerten 7. 
Platz. Zu Beginn des Tur-
niers wurden die über 
200 SchachspielerInnen 
in der großen Aula des 

Friedrich-Dessauer-Gymnasiums vom Turnierleiter Dr. Michael Schäfer, dem Unter-
fränkischen Schulschachreferenten Alfred Schraufstetter und dem Schulleiter OStD 
Kai Richter begrüßt. Das war für unsere Grundschüler verständlicherweise ein beein-
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Deine Freundin 
ist Dir an 
Infos voraus?
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druckender Rahmen. Danach verteilten sich die einzelnen Wettkampfklassen in die 
ihnen zugewiesenen Räume. Vor dem ersten Spiel wurden die anwesenden Mann-
schaften noch auf die besonderen Regeln (z.B. Spieldauer, Sitzordnung, Schiedsrich-
ter usw.), die von Turnier zu Turnier unterschiedlich sein können, hingewiesen. Nach 
soviel Erklärungen und Erläuterungen waren die kleinen Grundschüler natürlich sehr 
aufgeregt. Das erste Spiel ging prompt auch gleich mit 0:4 verloren. Aber es waren ja 
noch 6 Spiele zu bestreiten. In der zweiten Runde hatte sich dann die Aufregung ge-
legt und die Scharte wurde mit einem eindrucksvollen 4:0 Sieg sofort wieder ausge-
wetzt. Nach zwei Unentschieden gab es in der 5. Runde eine ernüchternde 0:4 Nie-
derlage. Jetzt ging es in die letzten beiden Runden. Das Turnier hatte um 10.15 Uhr 
begonnen und mittlerweile war es 15 Uhr. Jetzt kam es drauf an, die Konzentration 
weiterhin aufrechtzuerhalten. Und tatsächlich gelang dies. Durch zwei Siege in den 
letzten beiden Runden konnte die Amorbacher noch nach Punkten zum Tabellen-
vierten aufschließen, aufgrund der beiden hohen Niederlagen wurde es dann der sieb-
te Platz. Bei ihrem ersten Mannschaftsturnier eine beachtliche Leistung. Die fünf mit-
gereisten Spieler wechselten konsequent durch, so dass immer wieder  einer sich 
ausruhen konnte. In einer ausgeglichenen Mannschaft ragte der siebenjährige Felix 
Beger heraus. Mit vier Siegen in fünf Spielen war er der beste Punktesammler. Die 
weiteren Mitglieder der Amorbacher Mannschaft waren: Jonas und Sophia Deinhardt 
sowie Felix Hauck und Jannik Michalski.
Text: Grundschule Amorbach

Freiwilliges Soziales Jahr an der
Wolfram-von-Eschenbach-Grundschule 

und der Parzival-Mittelschule
Ab 01.09.2020 bietet die Wolfram-von-Eschenbach-Grundschule und die Parzival-
Mittelschule die Möglichkeit an den oben genannten Schulen ein Freiwilliges Soziales 
Jahr abzuleisten.
Das Aufgabengebiet umfasst:
• Mithilfe bei Verwaltungstätigkeiten
• Beaufsichtigung von Schülergruppen
• Mitarbeit im Offenen Ganztagsbereich der Grundschule
• Mitarbeit im Offenen Ganztagsbereich der Mittelschule 
• Sprachliche Förderung von Kindern mit Migrationshintergrund in der Grundschule
Für die Begleitung von Schülergruppen zum Schwimmunterricht ist es wichtig, dass 
der Bewerber/die Bewerberin entweder im Besitz eines Rettungsschwimmabzeichen 
in Bronze ist oder bereit ist, dieses zu erwerben. 
Haben wir Ihr Interesse geweckt?
Dann richten Sie ihr Bewerbungsschreiben bis 13.03.2020 entweder an das Sekretari-
at der Wolfram-von-Eschenbach Grundschule oder der Parzival-Mittelschule.
Renate Lerke, Rektorin    Ralf Arnold, Rektor
Wolfram-von-Eschenbach-Grundschule  Parzival-Mittelschule
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Karl-Ernst-Gymnasiums
Vernissage der Schüler aus dem Fach Kunst (Q 12) des Karl-Ernst-Gymnasiums 
Amorbach
Design, Architektur und Freie Kunst – Wie unterscheiden sich die großen Gattungen 
der Bildenden Kunst voneinander? Was verbindet sie? Und was geschieht, wenn sie 
aufeinandertreffen? Die Schüler des diesjährigen Abiturjahrgangs zeigen genau das 
in ihren Abschlussarbeiten.
Im Laufe ihrer Oberstufenzeit am Amorbacher Gymnasium hatten die Schüler die 
Aufgabe, jeweils ein Werk aus den obengenannten Bereichen zu erschaffen, sei es 
das Bauen von Aufbewahrungsgegenständen, das Konstruieren von Entwurfplänen 
für ein sogenanntes „Tiny-House“ oder die künstlerische Gestaltung eines eigenen 
„Ausstellungs-Slots“.

Verschiedene Designobjekte der Schülerin Julia Greulich (Q 12)

Diese Arbeiten werden nun in 
drei Gebäuden der Amorbacher 
Innenstadt zu sehen sein. Be-
ginn der Vernissage: Donners-
tag, 13. Februar 2020, um 19 
Uhr im fürstlichen Marstall (Frei-
hof 3C). Von dort aus können 
nach der Eröffnung durch den 
Bürgermeister die weiteren Aus-
stellungshäuser, wie die Schul-
galerie (Abteigasse 1) und das 
„Eutopische Stadtpalais “(Jo-

hannisturmstr. 4) besichtigt werden. Außerdem ist die Ausstellung für Besucher am 
19. und 20. Februar, sowie am 4. und 5. März jeweils von 14:00 bis 17:00 Uhr geöff-
net.
Ein herzlicher Dank gilt den beiden Kunstlehrern Lalena Moseler für die Leitung und 
Thomas Hohlfeld für sein Ausstellungshaus. Weiter danken wir dem Fürstenhaus zu 
Leiningen und der Galeristin Cornelia König-Becker für die Ausstellungsmöglichkeit 
sowie den Koordinatoren Dirk Hermann und Josef Speth.
Lukas Englert, Q12

Bücherei Amorbach
Unsere Öffnungszeiten:  Mit Fair Trade Produkten!
Dienstag: 10:00 Uhr – 11:00 Uhr    
Mittwoch: 17:30 Uhr – 19:00 Uhr 
Samstag: 14:00 Uhr – 15:30 Uhr
Sonntag: 10:45 Uhr – 11:45 Uhr 

buecherei.amorbach@gmail.com
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Komplettbad 
Wand
Decke
Boden
Treppe
Sanierung

SCHÖNE IDEEN! TOP AUSFÜHRUNG!   Patrick Repp - Mobil: 0160 - 90 12 86 62
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Starke Persönlichkeiten
für unser starkes Team!

 Bauleiter (m/w/d) 
 Baumaschinenmechaniker (m/w/d)   
 Polier (m/w/d) 
 Facharbeiter (m/w/d) 
Sie haben eine mehrjährige Berufserfahrung und ein  
ausgezeichnetes technisches Know-how im Tiefbau.

Unsere Tiefbau-Projekte sind vielseitig und  
ermöglichen ein großes Spektrum an spannenden 

 Einsatzmöglichkeiten im Rhein-Main-Gebiet:
Hochwasserschutz, Baugruben, Umweltsanierung,  

Kanalbau, Spezialtiefbau und Deponiebau.

Dabei bieten wir Ihnen die Perspektive auf eine
berufliche und persönliche Zukunft mit

Wertschätzung, Teamwork und Unternehmergeist.

Alle Informationen zum Stellenprofil finden Sie unter:

www.michel-bau.de/karriere
Ihr direkter Kontakt zu unserer

Geschäftsführung lautet:
0160 / 90784025 oder gf@michel-bau.de

Michel Bau GmbH | Wilhelmstr. 105 | 63911 Klingenberg



KOMMUNALWAHL 
15. MÄRZ 2020

MATHIAS 
KIEL

KURT REPP, 57, Leitender 
Angestellter/Bäckermeister

KURT
REPP

ELIZABETH OTT, 32, kauf-
männische Angestellte

ELIZABETH
OTT

THOMAS HAAS, 46, 
Betriebswirt

THOMAS
HAAS

KERSTIN GAREUS, 36, 
Hauswirtschafterin/Köchin

KERSTIN
GAREUS

101 102 103 104 105

MATHIAS KIEL
50, staatl. gepr. Techniker

STEPHAN ORT, 55, Energie-
anlagenelektroniker

ANDREAS ZIPP, 43, 
Industriemeister

DANIEL KELLER, 38, 
Maurer

STEPHAN
ORT

ANDREAS
ZIPP

DANIEL
KELLER

STEFAN ALBERT, 50, 
Schlosser

BERTRAM SCHÄFER, 51, 
Maler & Lackierer

BERTRAM
SCHÄFER

STEFAN
ALBERT

106 107 108 109 110

JONATHAN BLATZ, 29, 
Anlagenmechaniker

RAPHAELA HENN, 33, 
Industriekauffrau

JONATHAN

BLATZ
RAPHAELA

HENN

ERWIN SCHNEIDER, 50, 
IT-Administrator

MARTIN BREUNIG, 52, 
Modellschreiner

EVA-MARIA ERBACHER, 34, 
Grundschullehrerin

EVA-MARIA
ERBACHER

ERWIN
SCHNEIDER

MARTIN
BREUNIG

111 112 113 114 115

MARKUS HAAS, 39, Maurer

MARKUS
HAAS

HARRY BRAUN, 57, 
Werksleiter

MARCO WUNDERLICH, 23, 
Straßenwärter

MICHAELA KUHN, 47, 
Bankkauffrau

DANIELA HÖRST, 40, 
Einzelhandelskauffrau

HARRY
BRAUN

MARCO
WUNDERLICH

MICHAELA
KUHN

DANIELA
HÖRST

116 117 118 119 120

MARTIN ZAHN, 56, 
Zimmerer

ANDREAS KRÄMER, 61, 
Installateur f. Gas & Wasser

ULRIKE BLATZ, 43, 
Verwaltungsangestellte

STEPHAN BECK, 37, 
Zimmerer

STEPHAN
BECK

MARTIN
ZAHN

ANDREAS
KRÄMER

ULRIKE
BLATZ

121 122 123 124

SCHNEEBERG – 
UNSERE HEIMAT HAT ZUKUNFT!
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PINK GmbH Vakuumtechnik  
Gyula-Horn-Str. 20 · 97877 Wertheim-Reinhardshof · T +49 (0) 93 42-872-0
F +49 (0) 93 42-872-111 · personal@pink-vak.de · www.pink-vak.de

Starte durch mit PINK Vakuumtechnik
Auf der Suche nach einer spannenden Ausbildung mit Zukunft? 
Interessiert an einem Unternehmen, das Auszubildende individuell 
fördert und beste Entwicklungschancen bietet? Als Weltmarktführer 
für vakuumtechnische Sonderanlagen produzieren wir Systeme nach 
Kundenanforderung für internationale Technologieunternehmen, u.a. 
aus der Halbleiter- und Elektronikindustrie, der Medizintechnik, der 
Luft- und Raumfahrt sowie der Wissenschaft und Forschung. 
Wir bieten für 2020 noch folgende Ausbildungsplätze an:

Infos über PINK
Vakuumtechnik
sowie unsere 
attraktiven Ausbil-
dungsangebote
gibt‘s hier:

Industriemechaniker m/w/d

Zerspanungsmechaniker m/w/d
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Erfolgreicher Jahresauftakt für Karatekas
Die Karatekas vom TV Trennfurt star-
teten bei den bayerischen Meisterschaf-
ten am 15. Februar in Forchheim mit 
tollen Erfolgen.
Anna Stößel ging in der Kategorie Ju-
gend an den Start. Unter 18 Starte-
rinnen in Ihrer Altersklasse setzte sich 
Anna gegen ihre Konkurrentinnen in 
den Vorrunden durch. Perfekt vorberei-
tet auf das Finale, konnte Anna mit der 
Kata Chatanyara gegen ihre Kollegin 
aus dem Landeskader überzeugen und 
sicherte sich die Goldmedaille.
Julia Grasmann belegte in der Katego-

rie U21 unter 7 Starterinnen ebenso den 1. Platz. Sie überzeugte in der Vorrunde und 
gewann mit der Kata Anan ihren Platz ganz oben auf dem Podest.
Somit sind beide Sportlerinnen vom TV Trennfurt wieder für die Deutschen Meister-
schaften in Erfurt qualifiziert. Diese tollen Ergebnisse sind das Resultat aus großer 
Disziplin, Ehrgeiz und Trainingseinsatz, worauf ihre Heimtrainerin Claudia Werner 
sehr stolz ist.

Landfrauen-Lehrfahrt des  
Bayerischen Bauernverbandes am 14. Mai 2020

Die Fahrt führt uns in den hessischen Odenwald.
Wir besuchen in Otzberg-Lengfeld eine Kakteengärtnerei.
Mittagessen in Bad König - Zell (eigene Kosten).
Danach Betriebserkundung der Koziol-Glücksfabrik mit Museum in Erbach. Diese pro-
duzieren nachhaltige Produkte zum Wohnen und Leben ausschließlich am Firmensitz 
in Erbach.
Weiterfahrt nach Michelstadt zur freien Verfügung mit Kaffeetrinken u. bummeln.
Anmeldung bei Frau Edeltraud Adelmann Tel. 3360
mit Zahlung des Fahrpreises 28€ bis 12. März 2020.
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Neue Spiel-Geräte für den Turnraum

SPENDE von Optik Distelhorst an das „Haus der Kin-
der“ in Amorbach.
Anlässlich des Weihnachtsmarktes hat Optik Distel-
horst Glühwein und „Brillen-Plätzchen“ verkauft. Der 
Erlös dieser Aktion wurde auf den Betrag von 400,- € 

aufgerundet und an die städtische Kita Amorbach übergeben. 
Nun konnten wir  uns von dem Geld für den Turnraum neue Spiel-Geräte anschaffen;          
ein Aktivband, welches von mehreren Kindern gleichzeitig genutzt werden kann und vier 
Gummi-Hüpfer. Begeistert probierten die Kinder die neuen Motorik-Spielgeräte aus.
DANKE sagen alle Kinder und Erzieherinnen vom „Haus der Kinder“.

Musikverein „Stadtkapelle“ Amorbach 1954 e.V.
Einladung zur ordentlichen Mitgliederversammlung

am Samstag, den 21.03.2020, um 20.00 Uhr
in der Gaststätte Schmelzpfanne

Tagesordnung:
 1. Begrüßung des Vorstandes mit Toten gedenken
 2. Protokoll des Schriftführers der letzten JHV
 3. Bericht des Vorstandes
 4. Bericht des Kassiers
 5. Bericht der Kassenprüfer
 6. Entlastung der Vorstandschaft
 7. Bericht des Jugendvorstandes
 8. Bericht des Dirigenten
 9. Bericht des Obmanns der Kapelle
 10. Verschiedenes, Wünsche, Anträge
Anträge sind bis spätestens 15.03.2020 schriftlich beim 1. Vorsitzenden einzureichen.
Musikverein „Stadtkapelle“ Amorbach 1954 e.V.
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Stammsitz/Ausstellung: Großheubach
Ausstellung: Aschaffenburg bei Möbel Kempf Hennig Haus GmbH & Co. KG 

1 TERMIN – 2 EVENTS

verkaufsoffen 

13 - 17 Uhr

08.03.

FRÜHLINGSMARKT
GROSSHEUBACH
verkaufsoffen

HAUSBESICHTIGUNG
FRANKENRING 74
GROSSHEUBACH

JAHRE

FENSTERBAU

Gaube, Kamineinfassung, 
Regenrinne, Altbausanierung, 

Gebäudeaufstockung, Bedachung, 
Dachstühle, Vordächer,

Carports, Terrassen

HOLZBAU FRANZ • Industriestr. 20 • 69427 Mudau
Tel.: +49 6284 928510 • Mobil: +49 171 4323341 • E-Mail: info@holzbaufranz.de

Ihre Spenglerei 
und Zimmerei 

im Raum Odenwald

Die Detaillösung macht die Qualität aus. 
Haben Sie Fragen zu unseren Leistungen?

Nehmen Sie Kontakt zu uns auf, 
wir helfen Ihnen gerne weiter.
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www.holzbaufranz.de
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Termine Termine Termine 
Sonntag, 1. März 2020 ab 11.00 Uhr 

im Kickersheim Kirchzell 
 

 Weißwurstfrühstück mit gemeinsamer Vorstellung der Gemeinderatskandidaten von 
SPD und FWG Kirchzell 

 

 Ab ca. 13.00 Uhr Bürgergespräche mit unserem Landrat Jens Marco Scherf 
 

 14.00 Uhr Freundschaftsspiel des FC Kickers Kirchzell – FC Bürgstadt 
 
 

>> ab 16.30Uhr Infostand in Preunschen Feuerwehrhaus 
mit SPD/FWG Kirchzell und Landrat Jens Marco Scherf << 

Einladung zum 33. Schlachtfest 
am Samstag, 7. März 2020
ab 14:00 Uhr im Tennisheim
Schlachtplatte und 
frische Hausmacher Wurst.

Herzliche Einladung an alle Einwohner, 
Gäste und Freunde des TCK.

Tennisclub Kirchzell 1982 e. V.
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Theaterkreis Amorbach e.V.
Einladung zur ordentlichen Jahreshauptversammlung 2020
am Freitag, den 13. März 2020 findet um 19:30 Uhr in der Gaststätte „Brauerei Etzel“ 
die ordentliche Jahreshauptversammlung des Theaterkreis Amorbach e.V. statt.
Hierzu ergeht herzliche Einladung an alle Mitglieder.
Tagesordnungspunkte
1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
2. Genehmigung des Protokolls der Generalversammlung vom 15.03.2019
3. Rechenschaftsberichte
 3.1  1. Vorsitzender
 3.2  Kassiererin
 3.3  Kassenprüfer
4. Entlastung 
5. Mitgliederbeiträge
6. Inszenierung 2021
7. Verschiedenes
8. Anträge
9. Termine

Anträge zur Jahreshauptversammlung müssen spätestens bis zum 06. März 2020 
schriftlich beim 1. Vorsitzenden eingereicht werden. Das Protokoll der Generalver-
sammlung vom 15.03.2019 liegt ab 19:00 Uhr zur Einsicht aus. 
Amorbach, 21. Februar 2020
Klaus Hubert, 1. Vorsitzender

MitteilungenMarkt Kirchzell 
mit Breitenbuch, Buch, Ottorfszell,
Preunschen und Watterbach

Jahreshauptversammlung FFW Ottorfszell
Am Samstag, den 08.02.2020 fand in der Gaststätte des Campingparks Kirchzell die 
Jahreshauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Ottorfszell statt. Zur Eröffnung 
der Versammlung durfte Kommandant Johannes Breunig den Bürgermeister Stefan 
Schwab, Kreisbrandmeister Frank Schäfer und die Ehrenkommandanten Arnold und 
Erich Herkert begrüßen.
Danach wurden Gabriel Herkert und Florian Haupert per Handschlag in die Wehr 
aufgenommen. So zählt die Feuerwehr Ottorfszell derzeit 36 Mitglieder, davon sind 25 
aktiv in der Wehr tätig.
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Johannes Breunig berich-
tete von einem ruhigen 
Jahr ohne Einsätze. Es 
wurden neun Übungen ab-
gehalten, darunter eine 
Gemeinschaftsübung im 
Weiler Breitenbach mit 
den Feuerwehren Kirch-
zell, Watterbach und 
Schlossau. Im Anschluss 
zur Übung lud die Ge-
meinde Kirchzell, als Dank 
für die Hilfe bei den Auf-
räumarbeiten in Folge des 

Unwetters von 2018, zum Essen und einem Umtrunk ein. Des weiteren beteiligte sich 
die Wehr an der Flursäuberungsaktion und stellte den Maibaum auf.
Ebenso nahm der Verein an einem Tischfußballturnier, einem Tennisturnier, Preis-
schießen, einem 9-Meterschießen und einer Treibjagd teil. In der Weihnachtszeit wur-
de der traditionelle Christbaumverkauf und die Christbaumversteigerung abgehalten. 
Der jährliche Feuerwehrausflug ging in das deutsche Musikautomatenmuseum im 
Schloss Bruchsal und in den Zoo Heidelberg.
Der diesjährige Ausflug wird voraussichtlich am 26.04.2020 nach Solms gehen, dort 
wird ein Eisenbergwerk besichtigt.
Im Sommer wurde der Tragkraftspritzenanhänger der Feuerwehr Breitenbuch über-
nommen. Der alte Anhänger soll künftig als Schlauchwagen dienen und die neue 
Wassersperre beherbergen, welche von der Familie Layher und der Gemeinde Kirch-
zell beschafft wurde. Hierfür dankt die Wehr für die Unterstützung.
Es folgte das Jahresprotokoll des Schriftführers Hubert Wolf und der Kassenbericht. 
Die Kasse wurde von René Wörner und Lothar Repp geprüft und für in Ordnung be-
funden.
Da im Jahr 2018 Klemens Wörner als Vertrauensperson und Beisitzer zurückgetreten 
ist, erfolgte die Wahl von Frank Farrenkopf als neue Vertrauensperson. Ebenso gab 
Hubert Wolf seinen Posten als Kassier ab. Für seine 50-jährige Tätigkeit als Kassier 
und Schriftführer wurde für ihn die Bürgermedaille in Bronze beantragt. Bürgermeister 
Stefan Schwab begrüßte den Antrag. Künftig führt Gabriel Herkert das Amt des Kas-
siers.
Zuletzt wurde das Platzproblem im Gerätehaus, sowie ein fehlender Ort für Veranstal-
tungen und Zusammenkünfte in Ottorfszell angesprochen. Als mögliche Lösung wur-
de der Bau eines Gemeinschaftshauses, mit Raum für die Feuerwehr angesprochen. 
Die Feuerwehr sieht dies als Ziel für die nächsten Jahre, Stefan Schwab nahm das 
Problem zur Kenntnis. Autor: Alexander Herkert

K
irchzell
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Gesangverein Frohsinn Kirchzell
Einladung zur Generalversammlung
Freitag, 27.03.2020, 20:00 Uhr im Pfarrheim
Tagesordnung:
1. Begrüßung
2. Totengedenken
3. Jahresberichte:
3.1 Vorstand
3.2 Schriftführer
3.3 Chorsprecher
3.4 Chorleiter
3.5 Kassiererin
3.6 Kassenprüfer
4. Ehrungen
5. Termine 2020
6. Wünsche und Anträge
 (Anträge sind bis spätestens 8 Tage vor der Generalversammlung
 schriftlich bei der Vorstandschaft einzureichen)
7. Schlusslied
gez. Claudia Wissmann
(1. Vorsitzende)

Schützenverein „Auerhahn“ Kirchzell
Einladung

Sehr geehrte Mitglieder!
Die diesjährige Generalversammlung findet am Samstag, den 7. März 2020 um 20:00 
Uhr im Schützenhaus Kirchzell statt.
Ich würde mich freuen, Euch an diesem Tag im Schützenhaus begrüßen zu können.
Tagesordnung
1. Begrüßung und Bericht des 1. Schützenmeisters
2. Bericht des Schriftführers
3. Bericht der Sportleiter Luftgewehr und Bogen
4. Bericht der Jugendleiter Luftgewehr und Bogen
5. Bericht der Damenleiterin
6. Bericht der Schatzmeisterin und Kassenprüfer
7. Entlastung der Vorstandschaft
8. Neuwahlen
9. Ehrung
10. Wünsche und Anträge
Mit freundlichem Schützengruß
Werner Galm
1. Schützenmeister
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OGV Kirchzell
Generalversammlung mit Ehrungen OGV Kirchzell Samstag 25.01.2020

Am Samstag den 25.01.2020 hatte die Generalversammlung vom OGV Kirchzell 
mit Ehrungen von Mitgliedern/innen stattgefunden. Der erste Vorsitzende Gerhard 
Schäfer begrüßte alle Anwesenden. Ein besonderer Gruß erging an unseren ersten 
Bürgermeister Stefan Schwab, den Vorsitzenden vom Kreisverband für Garten und 
Landschaft Miltenberg Günther Oettinger, an den Ehrenvorsitzenden Paul Hofner, an 
das Ehrenmitglied Erika Hofner, Altbürgermeister Ludwig Scheurich mit Gattin und an 
den Hausherrn Pfarrer Dekan Michael Prokschi. Nach der Begrüßung wurden die Ta-
gesordnungspunkte vorgelesen. Berichte des ersten Vorsitzenden Gerhard Schäfer, 
des Schriftführers Stefan Mechler, der Kassiererin Gertrud Scheurich, der Kassen-
prüfer Andreas Hofner und Heinrich Hemberger; Grußworte der Bürgermeister Stefan 
Schwab und Günther Oettinger; Ehrungen von Mitgliedern/innen mit Bronzenen Eh-
renzeichen; 25-jähriges Jubiläum des OGV Kirchzell; Blumenpaten; Verschiedenes, 
Wünsche, Anträge. Nach dem Vorlesen der Tagesordnungspunkte erfolgte zunächst 
die Totenehrung der verstorbenen Mitglieder/innen. Im Verlauf der Sitzung wurden die 
Jahresberichte 2019 und die  zahlreichen Aktionen wie Generalversammlung, Früh-
jahrsaktion Schulgarten, Baumschnittkurs, Pflanzenflohmarkt, Familienwanderung, 
Friedhofspflanzenpflegekurs, Jahresausflug, Herbstaktion Schulgarten und 9 Vor-
standssitzungen vorgetragen. Anschließend folgten die Termine für das Vereinsjahr 
2020: 25.01. Generalversammlung, 21.03. Frühjahrsaktion im Schulgarten, 21.03. 
Baumschnittkurs am Schulgarten, 02.04. Jahresversammlung vom Kreisverband für 
Garten und Landschaft Miltenberg in Kirchzell, 25.04. fünfter Pflanzenflohmarkt, 30.05. 
Friedhofspflanzenpflegekurs, 28.06. GaardeGuggDaach mit 25-jährigem Jubiläums-
fest des OGV Kirchzell mit weiteren Ehrungen, 11.07. Jahresausflug nach Veitshöch-
heim, 14.09. Vortrag zum Klimawandel durch Gabriel Abt vom Landratsamt Miltenberg 
und 17.10. Herbstaktion Schulgarten. Später wurden die zu ehrenden Mitglieder/in-
nen mit Bronzenem Ehrenzeichen namentlich aufgerufen und vom Vorsitzenden des 
Kreisverbandes Günther Oettinger, von Bürgermeister Stefan Schwab und vom ersten 
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Vorsitzenden des OGV Kirchzell Gerhard Schäfer geehrt. Alle erhielten eine Urkunde, 
eine Anstecknadel in Bronze und ein Blumengeschenk. Im Anschluss wurde auch das 
Neumitglied Michael Breidenbach von der Gärtnerei Breidenbach aus Schneeberg 
begrüßt. Im Jubiläumsjahr sollen an einigen geplanten Stellen im Ortsbereich Blu-
menkästen durch den OGV mit den Namen der beteiligten Werbepartner aufgestellt 
werden. Blumenpaten sollen sich übers Jahr um die Bewässerung kümmern. Nach 
Abschluss aller Tagesordnungspunkte endete die Generalversammlung mit den Wün-
schen für ein gutes neues Gartenjahr.

MitteilungenMarkt Schneeberg 
mit Hambrunn und Zittenfelden

Gesangverein Schneeberg -  
Auflösung Männerchor

Der Verstand sagt ja – das Sängerherz sagt nein
Der Männerchor tritt nach 133 Jahren von der musikalischen Bühne Schnee-
bergs ab
Der Männerchor des Gesangverein Schneeberg hat bei seinen Auftritten im abge-
laufenen Jahr und noch vor wenigen Wochen beim Weihnachtskonzert die Zuhö-
rer mit guten Gesangsvorträgen beeindruckt. Dennoch schlug Dirigent Peter Horn 
den Sängern vor, den Männerchor jetzt aufzulösen. Er legte die Gründe dar: Das 
Durchschnittsalter der lediglich noch 14 Sänger beträgt 70 Jahre. Manche Sänger, 
insbesondere im Tenor haben große Probleme die hohen Töne sauber zu singen. Die 
Basslastigkeit des Chores wird immer größer. Probleme mit der Atmung bei einigen 
Sängern beeinträchtigen das Singergebnis. Die Aussichten für den Fortbestand eines 
sangesstarken Männerchores sind nicht gegeben. Abschließend empfahl Peter Horn 
den Singbetrieb im Männerchor einzustellen und sich auf den gemischten Chor zu 
konzentrieren.
Vorsitzender Eduard Götzinger dankte Dirigent Peter Horn für seine unverblümte Dar-
legung der Situation des Männerchores und sagte, die derzeit guten gesanglichen 
Leistungen im Männerchor seien in erster Linie auf seine unermüdlichen Bemü-
hungen, aber auch auf den Leistungswillen und den guten Zusammenhalt der Sänger 
zurück zu führen.
Die Ausführungen von Dirigent Peter Horn rief bei den Sängern große Betroffenheit 
und Wehmut, teils aber auch Enttäuschung und Unverständnis hervor. Hatte der Män-
nerchor doch bei den Auftritten im abgelaufenen Jahr und insbesondere bei dem erst 
vor wenigen Wochen statt gefundenen Weihnachtskonzert noch gute gesangliche 
Leistungen hervorgebracht. Jedenfalls war dies die Resonanz der Zuhörer. 
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Es war spürbar, dass es den Sängern schwer fiel, sich die Auflösung des Männer-
chores vorzustellen. Es wurden verschiedene Vorschläge diskutiert, dann aber als 
nicht praktikabel bzw. nicht angezeigt verworfen. An der Tatsache, zur Kenntnis zu 
nehmen, dass die Sänger ein Durchschnittsalter von rund 70 Jahren haben und es 
künftig immer schwieriger wird ein gutes gesangliches Ergebnis zu erzielen, führte 
kein Weg vorbei. 
Ausschlaggebend, der Auflösung des Männerchores schließlich zu zustimmen, war 
vor allem die Einsicht, besser mit dem derzeit noch guten gesanglichen Erscheinungs-
bild bei den Zuhörern in eindrucksvoller Erinnerung zu bleiben, als in einiger Zeit mit 
miserablem Gesang von der Bühne des Schneeberger musikalischen Lebens abzu-
treten.
Somit wurde von den Sängern ohne formale Abstimmung die Auflösung des Männer-
chores angenommen, man kann sagen unter dem Motto, der Verstand sagt ja, das 
Sängerherz sagt nein. Text: Eduard Götzinger, Foto: Georg Hess

Turnverein Schneeberg 1924 e.V.
Ehrenamt ist keine Arbeit, die nicht bezahlt wird. 

Es ist eine Arbeit, die unbezahlbar ist.
In diesem Sinne möchte sich der Turnverein Schneeberg bei allen bedanken, die zum 
Gelingen der vergangenen Faschingsveranstaltungen beigetragen haben!

Danke für jeden geleisteten Dienst 
Danke für jeden leckeren Kuchen

Danke für die helfenden Hände beim Auf- und Abbau
Danke für die Vorbereitungen

Danke an alle gutgelaunten Besucher 
Danke, Danke, Danke, …!

An dieser Stelle möchten wir uns besonders bei unserem Hausmeister Joel Thil be-
danken, der die Veranstaltungen stets mit großem Einsatz und wenig Schlaf begleitet. 
Er sorgt unermüdlich dafür, dass unsere Turnhalle montags wieder in sauberem Glanz 
erstrahlt und für den Sportbetrieb nutzbar ist. Danke Joel!

Schneeberg
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Kolpingfamilie Schneeberg
Termine:
27.02.2020 19.30 Uhr Abenteuer INDIEN: Bilder und Erzählungen unserer 
 3-wöchigen Indienreise mit indischem Gericht, Pfarrheim
29.02.2020 Engelbergwallfahrt, 14.00 Uhr Treffpunkt am Kindergarten
07.03.2020 Frauentag in Würzburg
07.03.2020 10.00 - 14.00 Uhr Secondhand-Verkauf der Krabbelgruppe, 
 Dorfwiesenhaus

Landfrauen-Lehrfahrt mit dem Bayerischen  
Bauernverband am 14. Mai 2020

Die Lehrfahrt führt uns nach Erbach und Otzberg im Odenwald. Wir besuchen die 
Kakteenzucht in Otzberg-Lengfeld, Mittagessen in Bad-König-Zell, auf eigene Kosten. 
Besucht wird auch die koziol-Glücksfabrik mit nachhaltigen Produkten zum Wohnen 
und Leben. Am Nachmittag Fahrt nach Michelstadt zum Kaffee trinken und bummeln.
Anmeldung bitte bei Frau Marita Loster, Tel. 99109, mit Zahlung des Fahrpreises von 
28,00 € bis 12. März 2020. Genaue Fahrzeiten werden noch mitgeteilt.

Seniorenkreis 
Schneeberg

Am Mittwoch, den 11. März 2020, ist 
um 14.00 Uhr eine Andacht zum Seni-
orennachmittag in der Kirche. Anschlie-
ßend Treffen zu einem gemütlichen 
Nachmittag im Pfarrheim.
(Besprechung und Anmeldung für un-
seren Senioren Nachmittag ist am 22. 
April 2020, mit einem Vortrag von Kon-
rad Schmitt über Patientenverfügung / 
Vorsorgevollmacht)
Seniorenteam Maria und Rita
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MitteilungenMarkt Weilbach 
mit Weckbach, Gönz, Ohrnbach, 
Wiesenthal, Reuenthal und Sansenhof

Tennisclub Weilbach-Weckbach e.V.
Vorankündigung:
1. Tennis - Kleinfeld – Cup am 20. + 21. Juni 2020
Die Einladung hierzu erfolgt im nächsten Amtsblatt.
Wenn ihr jetzt schon neugierig seid, könnt ihr mal auf unserer Home-
page nachschauen.

Unsere Generalversammlung verschiebt sich auf Montag, 29. Juni 2020 Hier su-
chen wir noch Unterstützung für unsere Vorstandschaft.
Wer möchte uns unterstützen und ehrenamtlich mit einem jungen Team einen wert-
vollen Anteil zum Leben unseres Vereines beitragen?
Unsere Homepage:  www.tc-weilbach-weckbach.de
Unsere E-Mail:         info@tc-weilbach-weckbach.de

                Turnverein Weilbach
Der Turnverein bietet für alle Altersgruppen vielfältige Sportmöglichkeiten. 
Hier die Übungszeiten für Erwachsene: 

Turnen 
Montag 19 – 20.30 Uhr   Jedermann-Gymnastik
Montag 19 – 20 Uhr   Gesundheitstraining auf Kursbasis
Dienstag 19 – 20 Uhr  Pilates auf Kursbasis
Dienstag 20 – 21 Uhr  Frauengymnastik „Fit mit Musik“
Mittwoch 19.30 - 20.30 Uhr Bodyworkout auf Kursbasis
Donnerstag 18.30 - 21.30 Uhr Yoga auf Kursbasis
Tischtennis    Mittwoch 20 – 22 Uhr 
Volleyball    Montag 20.30 – 22 Uhr
Faustball (in Bürgstadt)  Donnerstag 20.30 – 22 Uhr
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Heimatverein Weilbach-Weckbach e.V.
Einladung zur Mitgliederversammlung
Montag, 02. März 2020 – 20.00 Uhr im Gasthaus Zur Frischen Quelle, Weilbach
Tagesordnung:
1. Begrüßung und Totengedenken
2. Rechenschaftsberichte von Vorstand, Kassier und Kassenprüfer
3. Aussprache, anschließend Entlastung der Vorstandschaft
4. Satzungsänderungen (§1, §2, §6, §8, §13)
5. Jahresprogramm 2020
6. Ausgabe Tätigkeitsbericht 2019
7. Wünsche und Anträge (Anträge bis 23.02.2020 bei Engelbert Kuhn einreichen)
Engelbert Kuhn, 1. Vors.

Gotthard Grundschule Weilbach
Projekt Lese-Kino an der Gotthard-Grundschule
Ende Januar veranstaltete die Grundschule einen Lese-Kinotag. 
Jedes Kind durfte sich vorab zwei „Bücher-Filme“ aussuchen. Wie 
im richtigen Kino wurden Eintrittskarten ausgegeben und die Klas-
senzimmer wurden zu Kinosälen. 
In den Köpfen der Zuhörer verwandelte sich die Vorlesegeschich-
te mit Phantasie zu einem inneren Film: Piraten suchten einen 
Schatz, die kl. Hexe und Pipi Langstrumpf erlebten Abenteuer, ein Igel ging auf Rei-
sen, in einem Hotel ereigneten sich magische Dinge und Hotzenplotz verübte wieder 
einmal üble Verbrechen. 

Katja Bundschuh (Jugendsozialarbeiterin), Robin Haseler (Schulbegleiter), Walburga 
Ganz (Gemeindereferentin) und Herr Trautmann (Gemeindebücherei) unterstützten 
die Lehrer als Lesepaten. Herzlichen Dank für Ihr Engagement!
Jürgen Legler, Gotthard-Grundschule Weilbach
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Mitteilungen Allgemein

„No Doping“- Projekttag der Amorbacher Schulen
Einladung zum 6. März 2020 in die Parzival-Sporthalle
Im Rahmen der laufenden Kampagne des BLSV zusammen mit dem Landratsamt 
Miltenberg gegen Doping im Sport laden die Amorbacher Schulen alle Schülerinnen 
und Schüler sowie ihre Eltern zu einem  Schulsport-Aktionstag am

Freitag, 6. März 2020 um 14:00 Uhr
in die Parzival-Sporthalle in Amorbach herzlich ein. 
Ein ereignisreiches Informations- und Mitmachprogramm soll den Kindern und ihren 
Eltern aufzeigen, dass Erfolg im Sport nicht auf künstliche Hilfsmittel angewiesen ist, 
sondern durchaus auch durch einfache und trotzdem effektive Trainings- und Ernäh-
rungsmethoden erreicht werden kann.
Swen Gross, mehrfacher Deutscher und Europameister im Bodybuilding spricht über 
„Dopingproblematik im Bodybuilding“, Lukas Fecher, Fitness-Coach und ehemaliger 
deutscher Meister im Ringen stellt „Leistungssteigerung durch koordinatives Training“ 
vor. Sophia Lang, Schülerin des Karl-Ernst-Gymnasiums, präsentiert die wichtigsten 
Erkenntnisse aus ihrer Seminararbeit zum Thema „Einfluss der Ernährung auf die 
Leistungsfähigkeit“. Die Vorträge werden umrahmt von ZUMBA-Einlagen.
Die Referenten werden Sie und Ihre Kinder zwischen den Vorträgen zum Mitmachen 
animieren. Die Veranstaltung dauert ca. 2 Stunden. Wir bitten Sie, Hallenschuhe mit-
zubringen.
Wir freuen uns auf Ihr Kommen!
Das Projektteam

EngelbergGespräch 
wild oder weise – was braucht die Welt für morgen? 
Mit Janina Hagemann (15) & Paul Bofinger (14) als Zeitzeugen der Zukunft sowie  
Ehrentrud Brückner (84) & Pfr. Karl Schüßler (84) als Zeitzeugen der Geschichte.  
Musikalisch kommentiert von Blechkatze-Rocker & Bauersberger Sänger.

Samstag, 14. März 
um 18.30 Uhr in der Klosterschänke Engelberg / Großheubach. Eine kostenfreie Ver-
anstaltung ohne Anmeldung von weitere Informationen unter www.kab-miltenberg.de 
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Die Westfrankenbahn informiert
In den nächsten Wochen finden einige Bauarbeiten entlang der Bahnlinie statt. Bei 
den Arbeiten handelt es sich um Oberbauarbeiten an den Gleisen. Die maschinellen 
Durcharbeitungen mit der Stopfmaschine sind für die Nachhaltigkeit und Sicherheit 
der Gleise notwendig. 
In folgenden Zeiten kann es zu nächtlichen Lärmbelästigungen kommen:
11./12.03.20  Miltenberg – Walldürn
 zwischen 22:00 Uhr bis 05:00 Uhr Schotter entladen
14.04 - 19.04.20  Miltenberg – Walldürn
 zwischen 22:10 Uhr bis 05:30 Uhr maschinelle Stopfarbeiten 
Marianne Wenzel, Marketing
DB RegioNetz Infrastruktur GmbH
Elisenstraße 30, 63739 Aschaffenburg, Mobil: 0160 97489875

Veranstaltungen bei SEFRA e.V. im März 2020
Selbstbehauptungskurse für Jungen COOLE JUNGS STARKE KERLE 1.-5. Klasse 
Termine: 21.+ 22.03.2020, 1.-2. Klasse von 10-13 Uhr und 3.-5. Klasse von 14-17 Uhr. 
Kosten 65 €. Ort: VHS Aschaffenburg, Luitpoldstr.2. Nur mit Anmeldung SEFRA e.V. 
06021 - 24728 oder www.sefraev.de.
„Wenn die Seele hungert“- Therapeutisch angeleitete Gruppe für Frauen bei 
Ess-Störungen (Bulimie und Anorexie)
10 Termine: jeweils montags von 18.30 - 20.30 Uhr; Beginn ab 02.03.2020 - dann 
wöchentlich Kosten: 120,- €. Nur mit Anmeldung bei SEFRA e.V. 06021 - 247 28 oder 
info@sefraev.de.
Therapeutisch angeleitete Gruppe für Frauen, die Traumata erlebt haben
Termine: 4x jeweils samstags 14.03., 28.03., 25.04. und 16.05.2020, von 10 - 14 Uhr, 
Kosten 160 €. Ort: SEFRA e.V., Frohsinnstr. 19, 63739 Aschaffenburg. Nur mit Anmel-
dung SEFRA e.V. 06021 – 24728 oder www.sefraev.de.

Fachakademie für Sozialpädagogik Aschaffenburg
Informations-Veranstaltung:
Ausbildung zur Erzieherin / zum Erzieher – Erlangung der Fachhochschulreife
• Zulassungsvoraussetzungen
• Aufbau des Studiengangs
• Berufsfelder der Erzieherin/des Erziehers
• berufliche Perspektiven
Datum: Dienstag, 31.03.2020, 19.00 Uhr
Ort: Fachakademie für Sozialpädagogik
Caritas-Schulen gGmbH Würzburg, Julius-Krieg-Str. 3, 63741 Aschaffenburg
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Seminar für Eltern 11 bis 17-jährigen Kindern
Eltern müssen sich in den verschiedenen Lebensaltern ihrer Kinder mit immer neuen 
Themen auseinandersetzten. Die Anforderungen werden vielschichtiger und nehmen 
zu. Deshalb ist es gut, sich rechtzeitig zu informieren. Das Landratsamt Miltenberg 
möchte Eltern bei dieser wertvollen Arbeit unterstützen und bietet kostenfreie Semin-
artage an. Mit enthalten ist ein Imbiss und auf Anfrage Kinderbetreuung.
Das Seminar für Eltern mit Kindern im Alter von 11bis 17 Jahren findet am Samstag, 
7. März 2020 von 9.00 bis 14.45 Uhr im Franziskushaus/Caritas in Miltenberg statt.
Programm:
• „Wie redest Du mit mir?“ – Beziehungsgestaltung und Kommunikation in der Pubertät
• Internet und Smartphone – Sicher in der digitalen Welt
• Die sexuelle Entwicklung in der Pubertät – Wie Eltern gute Wegbegleiter sein können
Anmeldungen bis 28.02.2020 im Landratsamt Miltenberg bei C. Joos, Tel.: 09371 501-
241 oder unter claudia.joos@lra-mil.de, möglich. Begrenzte Teilnehmerzahl!

Noch freie Plätze beim Circus Blamage!
Bei der Oster-Freizeit II (vom 12. April bis 19. April 2020) des Kinder- und Jugend-
circus Blamage e. V. gibt es noch freie Plätze!
Wenn Du Interesse hast, eine Woche in einem Circusferienlager zu verbringen, bist 
Du hier genau richtig! In den Osterferien gastiert der Circus Blamage in Eisenbach. 
Nähere Informationen zum Verein gibt es unter www.circus-blamage.de.
Bei Interesse an einer Freizeit sind die Unterlagen unter 016095261408 oder unter 
info@circus-blamage.de zu bekommen.

Informationsveranstaltung an der
Helene-Weber-Schule in Buchen 

An der Helene-Weber-Schule findet am Donnerstag, 05.März eine Info-Veranstaltung 
über die Fachschule für Organisation und Führung Schwerpunkt Sozialwesen 
statt. Diese zweijährige, berufsbegleitende Schulart dient der Qualifizierung von Fach-
kräften zur Wahrnehmung leitender Aufgaben in sozialpädagogischen und sozialpfle-
gerischen Einrichtungen. Zielgruppe dieser Weiterqualifizierung sind Fachkräfte aus 
der Sozialpädagogik (Erzieher/innen), der Sozialpflege (Pflegekräfte, Arzthelferinnen) 
sowie der Ernährung und Hauswirtschaft (Hauswirtschaftsmeister/innen).  
Mit dem Abschluss „Staatlich geprüfte/r Fachwirt/in“  besteht z.B. die Möglichkeit eine 
Stelle als verantwortliche Pflegefachkraft anzutreten oder die Leitung eines Kindergar-
tens zu übernehmen. Außerdem kann der Abschluss individuell auch die Ausbildungs-
eignung mit einschließen. Die Veranstaltung beginnt um 18.00 Uhr in der St.-Rochus-
Str. 12. Dabei besteht auch die Möglichkeit eine Unterrichtsstunde im aktuellen Kurs 
zu besuchen. 
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Unternehmersprechtag in der ZENTEC GmbH,
Großwallstadt

Unterstützung für Existenzgründer und den Mittelstand
Jeden 3. Mittwoch im Monat bieten ehemalige Wirtschaftsexperten Existenzgründern 
und mittelständischen Unternehmen honorarfreie Beratung an. Die jeweils einstün-
digen Beratungsgespräche finden im Zeitraum von 09:00 bis 12:00 Uhr in den Räu-
men der ZENTEC GmbH statt. Nächster Termin: 18. März 2020
Anmeldung: Bitte über die Homepage der ZENTEC GmbH www.zentec.de
Kontakt: ZENTEC GmbH, Jutta Wotschak, Telefon: 06022 26-1110
E-Mail: wotschak@zentec.de, Anmeldeschluss: 16. März 2020
Weitere Informationen über die ehemaligen Wirtschaftsexperten der AKTIVSE-
NIOREN BAYERN e.V.: www.aktivsenioren.de, Ansprechpartner: Eugen Volbers,  
Tannigstraße 28, 97318 Kitzingen, Telefon 09321 389834

Veranstaltungskalender

Amorbach
    Eisenbahnmuseum - im Erlebnisbahnhof Amorbach 
    Geöffnet nur nach Anmeldung unter
    Tel. 0160 97441460 o.
    E-Mail info@eisenbahnfreunde-westfrankenbahn.de
    Fürstlich Leiningensche Abteikirche 
    Individuelle Besichtigung der Abteikirche: 
    Mo-Fr. 10.00 bis 16.30 Uhr (Preis pro Person 3,00 €) 
    Kinder und Jugendliche haben in der
    Abteikirche freien Eintritt.
Mittwoch 26.02.2020 Krabbelgruppe 
    10 Uhr Untergeschoss KEG Turnhalle,
    Frau Pollara Tel. 0170/4728947
Donnerstag 27.02.2020 „Goldene Masche“,  evang. Gemeindezentrum
Freitag  28.02.2020 Jahreshauptversammlung
    Jugend- und Heimatverein Beuchen
Samstag 29.02.2020 Musikverein Reichartshausen-Neudorf 
    19.30 Uhr Generalversammlung,
    Dorfgemeinschaftshaus
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Dienstag 03.03.2020 Katholisches Senioren-Forum „Forum 55 plus“ 
    13.30 Uhr Wanderung Großheubach-Röllfeld,
    anschl. Einkehr
Mittwoch 04.03.2020 Krabbelgruppe 
    10 Uhr Untergeschoss KEG Turnhalle,
    Frau Pollara Tel. 0170/4728947
Mittwoch 04.03.2020 Schafkopf im Pfarramt
Donnerstag 05.03.2020 Kino Lichtblick „Kochen ist Chefsache“ 
    19.30 Uhr evang. Gemeindezentrum
Freitag  06.03.2020 ökumenischer Weltgebetstag der Frauen,
    19 Uhr Kath. Pfarrheim
Samstag 07.03.2020 Kulturkreis Zehntscheuer 
    Ina Morgan & Frank Keller „vibes & flowers“, Musik
Sonntag  08.03.2020 Heimat- und Geschichtsverein 
    16 Uhr Babbelrunde im Café Schloßmühle
Vorschau:
Donnerstag 12.03.2020 Tennisclub „Grün-Weiß“ Amorbach 
    18.30 Uhr Generalversammlung,
    Gaststätte Brauerei Etzel
Freitag  13.03.2020 Theaterkreis Amorbach 
    19.30 Uhr Jahreshauptversammlung,
    Gaststätte Brauerei Etzel
Freitag  13.03.2020 Tag der offenen Türe für die künftige 5. Jgst.,
    Karl-Ernst-Gymnasium
Freitag  13.03.2020 Narrenberg
Freitag  13.03.2020 Jahreshauptversammlung FIA
Samstag 14.03.2020 Waldbaden für Erwachsene zum Kennenlernen 
    9.30 Uhr Waldparkplatz Beuchener Berg,
    Preis pro Person: 25 Euro
Samstag 14.03.2020 Kulturkreis Zehntscheuer 
    Swinging Angels, Musik

Kirchzell
Montag  02.03.2020 Rotes Kreuz - Blutspenden in Amorbach
Freitag  06.03.2020 Gemeinderatssitzung um 19 Uhr
    im Sitzungssaal des Rathauses
Freitag  06.03.2020 Pfarrgemeinde - Weltgebetstag der Frauen
Samstag 07.03.2020 Schützenverein Kirchzell - Generalversammlung
Samstag 07.03.2020 Tennisclub - Schlachtfest

Veranstaltungskalender
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Vorschau:
Montag  11.03.2020 FFW Watterbach - Generalversammlung
Freitag  13.03.2020 Carneval-Club - Narrenberg in Amorbach
Samstag 14.03.2020 BRK Kirchzell - Kabarettabend  
Sonntag  15.03.2020 Kommunalwahlen

Schneeberg
Mittwoch 26.02.2020 FG „Schneeberger-Krabbe“ - Heringsessen 
    18.30 Uhr im Wirthaus am Sportplatz
Freitag  06.03.2020 Pfarrgemeinde - Weltgebetstag der Frauen
    18.30 Uhr im Pfarrheimsaal
Samstag 07.03.2020 Krabbelgruppe - Secondhand-Basar 
    10.00 - 14.00 Uhr im Dorfwiesenhaus
Samstag 07.03.2020 Kellerfreunde Schneeberg 
    Jahreshauptversammlung mit Neuwahlen 
    19.00 Uhr im Wirtshaus am Sportplatz
Montag  09.03.2020 Bayerischer Bauernverband 
    9.00 - 15.00 Uhr Landfrauentag,
    Kleinheubach Kulturzentrum „Hofgarten“
Vorschau:  
Samstag 14.03.2020 Musikverein Schneeberg e.V. 
    20.00 Uhr - Mitgliederversammlung
    im Wirtshaus am Sportplatz
Sonntag  15.03.2020 Kommunalwahl 2020 
    8.00 bis 18.00 Uhr im Dorfwiesenhaus

Weilbach
Samstag 29.02.2020 Hauptversammlung
    Schützenverein Weilbach im Schützenhaus
Freitag  06.03.2020 Jahreshauptversammlung
    VdK im Gasthaus „Zur Frischen Quelle“
Samstag 07.03.2020 Generalversammlung - FFW Weilbach
    im Feuerwehrhaus Weilbach
Freitag  13.03.2020 Jahreshauptversammlung - TSV Weckbach
    im Sportheim
Sonntag  15.03.2020 Kommunalwahl
Mittwoch 18.03.2020 Schuleinschreibung
    Gotthard Grundschule Weilbach
Freitag  20.03.2020 Jahreshauptversammlung
    Musikverein Weilbach 
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nächster Redaktionsschluss:
Dienstag, 3. März 2020, 12.00 Uhr

Bitte senden Sie die Textbeiträge für das Amtsblatt nur an Ihre Kommune.
Werbeanzeigen an mail@hansenwerbung.de • Tel. 0 93 71 / 44 07
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Kirchliche Nachrichten
Pfarreiengemeinschaft Kirchzell
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NOTDIENSTE
Notdienst der Apotheken
Notdienst-Hotline 0800 00 22 8 33

Ermitteln Sie per Telefon die Bereitschaftsapotheken unter der kostenlosen Rufnummer 
0800 00 22 8 33 aus dem deutschen Festnetz oder per Kurzwahl 22 8 33 von jedem 

Handy (69 Cent/Min). Bitte geben Sie Ihren Standort an, der Dienst ermittelt  
die nächstgelegenen, geöffneten Notdienst-Apotheken. 

Schneller geht es im Internet unter www.aponet.de

Ärztlicher Notdienst
Notfalldienst Fr ab 13 Uhr bis Mo 8 Uhr und Mi 13 Uhr bis Do 8 Uhr

Informationen zum ärztlichen Notdienst erfahren Sie auf dem Anrufbeantworter 
Ihres Hausarztes. Dort wird der diensthabende Notdienst bekannt gegeben. 
Oder fragen Sie beim ärztlichen Bereitschaftsdienst Tel. 116 117 nach.

Für lebensbedrohliche Fälle (Feuerwehr und Rettungsdienst) weiterhin die 112 wählen.
Die Rettungsleitstelle gibt auch Auskunft über den diensthabenden Augenarzt.

Gift-Notruf München Tel. 0 89 -1 92 40

Zahnärztlicher Notdienst
Ab sofort finden Sie den aktuellen Notdienst auf unserer Homepage

www.notdienst-zahn.de – Presse – immer für die kommenden 6 Wochen im Voraus.
Notfalldienstzeiten: von 10 - 12 Uhr und 18 - 19 Uhr Anwesenheit in der Praxis, 

in der übrigen Zeit besteht Rufbereitschaft.

Servicenummern
Stromversorgung Bayernwerk: Störungsnummer Strom: Tel. 09 41 / 28 00 33 66
Gasversorgung Unterfranken GmbH: Störungsnummer: Tel. 0941 / 28 00 33 55

Landratsamt Miltenberg: Tel. 0 93 71 / 5 01-0, Fax 5 01-2 70, buergerservice@lra-mil.de
Service-Center Bayerisches Rotes Kreuz: Tel. 0 93 71 / 97 22 22

Notruf Polizei: 110
Örtliche Wasserversorgung

Amorbach: Tel. 0 93 71 / 24 68 - Weilbach: Tel. 0800 / 101 27 07
Beratungsstelle für Senioren und pflegende Angehörige

Brückenstr. 19, Miltenberg, Tel. 0 93 71 / 6 69 49 20, Sprechzeiten: DI 15-17 Uhr 
und DO 9 -11 Uhr. Bahnstr. 22, Erlenbach, Tel. 0 93 72 / 9 40 00 75, Sprechzeit: MI 9-12 Uhr, 

E-Mail: info@seniorenberatung-mil.de; www.seniorenberatung-mil.de
Der ökumenische Hospizverein im Landkreis Miltenberg e.V. bietet schwerkranken und 
sterbenden Menschen sowie ihren Angehörigen und Freunden Beratung, Unterstützung 

und Begleitung an. Kontakt: 0176 - 34 51 20 60 - www.hospizverein-miltenberg.de
Dorfhelferinnenstation

Einsatzleitung: Maschinen- und Betriebshilfsring Untermain e.V.,  
Ansprechpartnerin: Frau Gerlinde Kampfmann, Tel. 0 60 24 / 10 83
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